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tiszántúli

Politiken napi

Franciaország szembeszáll az erőszakkal 
__________ Cs fenyegetósekkel

Sohasem ígértem 
de mindig cselekedtem

- mondotta Vásáry István a Nyilastelepen
az ellenzéki pártgyűlések sorozata

A Független Kisgazdapárt kép­
viselőjelöltjei a csütörtöki nap fo­
lyamán mondották el első pro­
grambeszédjüket Debrecenben. A 
megjelenő képviselőjelölteket min­
denütt a legnagyobb lelkesedés fo­
gadta, ami ékes tanúbizonysága 
volt annak, hogy

Debrecen város polgársága ha­

talmas tömegekben a Függet­
len Kisgazdapárt és Vásáry 

István mögött áll.
A programbeszédek felülemelked­
tek a választási kortézia fogásain,

ígéretek helyett komoly pro­
gramot tartalmaztak, olyan 
programot, amely kisembe­

rekért küzd

é* amelynek megvalósítása első­
sorban Debrecen érdeke. Arról'

az új szellemről szóltak a gyű­
lések, amely a kisgazdapárt 
régi hagyományos célkitűzé­
seivel karöltve innen, Debre­
cenből kíván elindulni hódító 

útjára.

Nagy siker az első programbeszéden
Az első gyűlést a Huszár Gál 

uccában tartották meg szépszámú 
közönség előtt.

Őry István földbirtokos üdvö­
zölte a megjelenteket és megnyi­
totta az ülést.

— Nehéz időket élünk — mon­
dotta — s

kétszeresen is meg kell gon­
dolni, hogy az elkövetkező na­
pokban a választópolgárság 
milyen véleményt alkosson.

De Debrecen közönsége el tudja 
bírálni, hogy kire adja szavazatát, 
kit küldjön érdekei képviseletére a 
parlamentbe. Olyan nehéz ma a 
gazdasági helyzet, olyan mélyen 
érint minden embert, hogy 

ilyen időkben nem lehet közöm­
bös senki számára, kiket állí­
tunk a posztokra. Olyan em­
bert kell oda állítani, aki azt 
be is tudja tölteni s érdekei­
nek képviseletét kipróbált ké­
pességével , fajtája izzó szere­

tőiével fogja ellátni.
Mi megtaláltuk erre a posztra a 
megfelelő embert 

dr Vásáry István személyé­
ben, (éljenzés) aki már bebizo­
nyította Debrecenben, hogy 
mire képes a polgárságért. Az 
ő polgármestersége alatt Deb­

recen külsőségei is épültek. 
Ismerjük rátermettségét, puritán 
becsületességét s ezek ismeretében 
nyugodt lélekkel mondhatjuk: 

Debrecen érdeke kívánja, hogy

Vásáry Istvánt megválasszuk 
képviselőnkké,

mert ahogy az ő polgármestersége 
alatt mindenki érdeke képviselve 
volt, ha most bizalmunkból a kép­
viselőházba bejut, hasonlóképpen

szívén fogja viselni Debrecen 
egyetemes érdekeit.

Nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Vásáry István 
emelkedett szólásra és a követke­
zőket mondotta:

Vásáry István nagy beszéde
A képviselői programbeszédek 

alkalmával rendesen az szokott 
történni, hogy

a képviselőjelölt és választó­
közönsége szinte először talál­
koznak egymással, ott ismeri 
meg a választóközönség azt, 
akit képviselőjelöltül valahon­

nan kiküldtek hozzá.
(Igaz! Úgy van!) Nekünk más a 
helyzetünk. Mi évtizedek óta is­
merjük egymást, a választóközön­
ség is engem, én is Debrecen pol­
gárait. Nekem tehát tulajdonkép 
pen nem is volna szükségem arra, 
hogy képviselőjelölt! programbe­
szédet tartsak. S mondhatom vá­
lasztó polgártársaimnak, hogy az 
én programon nem is új, 

amikért én — arra az esetre, 
ha bizalmukkal megtisztelve, 
ennek a városnak képviselőjé­
vé lehetek — dolgozni akarok 
azokat minden választó polgár­
társam elolvashatja azokban a 
beszédekben, amelyeket köz- 
hivatalnoki működésem idején 
tartottam. Én a meggyőződé­

semet nem változtattam, 
amiket most újabban mint refor­

mokat hirdetnék, azokról én már 
régen beszéltem s azokat mint a 
nemzet boldogulásának előfeltéte­
leit már évekkel ezelőtt megjelöl­
tem.

Sokszor nem is szívesen vettek 
tőlem ezeket feletteseim, 

de én sohasem voltam olyan ter­
mészetű, hogy felfelé hajlongjak, 
lefelé kíméletlen legyek, (éijenzes, 
úgy van) én inkább lefelé voltam 
engedelmes és megértő a nehéz 
helyzetben levőkkel szemben s 

felfelé mondtam meg a küzdő 
emberek bajait teljes nyíltság­
gal és őszinteséggel még akkor 
is, ha azt nem vették mindig 

jónéven tőlem.
(Éljenzés.) Én itt éltem és itt dol­
goztam önök előtt. Sohasem Ígér­
tem, hanem Ígéret nélkül cseleked­
tem. S ha nem tudtam többet el­
érni, mint amit elértem, annak 
részben az is volt az oka és ma­
gyarázata, hogy mindig számba 
kellett venni azt, mennyi az a te­
her, amit a város lakossága elbír­
hat. (Taps.) Munkám eredménye 
nyitva áll mindenki elölt, azokat 
eltakarni, elfedni senki elöl asm

lehet. (Úgy van.) Hiszen mutogat­
ják is azoknak, akik idegenből jöt­
tek a várost megtekinteni. De 
mondhatom Önöknek, nem az ad 
nekem megelégedést és leikig nyu­
galmat, hogy a strandfürdőt, a 
Tisza István teret és más efél v 'é- 
tesítményeket hagyott maga után 
az a közgyűlés, amelynek vezetője 
voltam, hanem az, hogy az a köz­
gyűlés, amelynek élén én állottam 
mint polgármester, hagyta maga 
után túlnyomó többségét azoknak 
a szociális intézményeknek, ame­
lyek ebben a városban működnék. 
(Zajos taps, éljenzés.)

Tudom nagyon jól, hogy min­
den igényt kielégíteni nem le­

hetett a múltban
s ha nem lehet jelenleg sem. az 
nem is mindig a vezetők jószándé- 
kának hiányát mutatja, de mond­
hatom azt, hogy

aki dolgozni akart, aki mun­
káért jelentkezett, annak mód­
jában állott munkájával meg­
keresni ami a maga és család­
ja fenntartására szükséges 

volt.
Mert nekem az volt a felfogású n, 
hogy népkonyhán csak gyermeke­
ket és elesett munkaképtelen elvű 
lehet segélyezni (zajos helyeslést, 
de munkaképes ember önérzetének 
sérelme nélkül könyövadományo- 
kaí nem fogadhat el! (Tap..) 
Ezért követett el mindent, hogy 
még nagy anyagi áldozatos dacá­
ra is,

mindenki a keze munkájából 
élhessen és kereshesse meg 

mindennapi szükségletét.
— Néhány esztendő óta bőséggel 

állott idő rendelkezésemre, hogy 
a város különböző részein járkál­
va, megfigyeléseket tehessek. És 
tettem ezt különösen azért is, mert 
számtalanszor hallottam és olvas­
tam bizonyos oldat részéről, hogy 
az én városvezetésem idején mi­
lyen érzéketlenek voltunk éppen 
a külsőségen lakók igényeivel
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1 ° közjegyzőnél Piac uccái irodájában
szemyey. (Nem igaz.) Mondhatom, 
én lennék a legboldogabb és, én 
hajtanám inég először áz elismerés 
zászlaját azzal szemben, akit meg­
illet,-ha néni azt kellett volna iát- 
nem, hogy mindenütt csak annyi 
van és az van. amit mi hagytunk, 
mint munkánk eredményét. (Ez 
igaz.) Azt láttam, hogy még min­
dig azon a több mint ötven kilo­
méter hosszúságú járdán járnak, 
amit mi készíttettünk, hogy az 
ivóvizet abból a több mint negy­
ven közkútból veszik, amit a ré­
gebbi közgyűlés csináltatott, hogy 
az iskoláknak és óvodáknak a szá­
ma nem igen szaparodott azóta, 

pedig semmivel sem áll keve­
sebb anyagi lehetőség rendel­
kezésre, mint állott a múltban, 
csak egy az, ami mindenesetre 
kevesebb, a szeretet és a bé­
kesség, egymás testvéries meg 
értése, egymás jószánaékának 
megbecsülése és minden ren­
delkezésre álló erőnek az 
együttes munka céljára fel- 

használása.
(Viharos éljenzés.)

Elolvastam Teleki Pál minisz­
terelnök úrnak legutóbbi l>eszédét. 
Semmi kétségem benne, hogy a 
legjobb szándék és elhatározás ve­
zeti minden cselekményét.

Nem abban van közöttünk a

különbség, hogy mi ne akar­
nánk a reformokat (úgy van), 
hiszen régóta hangoztatjuk, s 
azok nagy részét ,polg ármesteri 
minőségemben tartott nem egy 
beszédemben követeltem, ha-, 
nem egyben ván' különbség 
közöttünk és a mostani politi­
kai rendszer között és ez a pol­

gári szabadság kérdése.
Én -magamra is drágának tartot­
tam a szabadság és függetlenség 
érzetét és tudatát és ezért áldozat­
hozatalra is kész voltam. így 

megbecsülöm és értékelem 
másoknak a polgári jogait és 
szabadságát is és a mások sza­
badságáért és jogaiért, a má­
sok igazságáért is kész leszek 

minden áldozatra.
(Zajos taps.)

Ha Debrecen Választ ópolgársága 
engem tüntet ki bizalmával, bár­
milyen nagy tiszteltetés is a köz 
szerint, én

előttem azt jelenti, hogy Deb­
recen város közönsége engem 
szolgálatba kíván állítani és 
én mást nem Ígérek, mint hogy 
ezt a szolgálatot hűségesen és 
becsülettel fogom teljesíteni.
A közönség" kitörő " lelkesedéssel 

éljenezte sokáig a népszerű jelöl­
tet.

Nagy lelkesedéssel fogadták a 
homokkertiek a jelölt beszédét, 
majd id. Szigcthy Gyula szó­
lalt fel. Id. Sz ige thy Gyula 
hangoztatta, hogy a Magyar Elet 
Pártja követel az uccai plakáto­
kon igazságot adó reformot, de 
Iha követel, vájjon miért nem való­
sította meg már idáig. A jóakarat 
talán meg volt hozzá, de a tehet­
ség hiányzott, mert 

ha meg lett volna a tehetség, 
most nem kellett volna tele ra­

gasztani Debrecent plakátok­
kal, amelyekben Ígérnek, „ ha­
nem plakátokkal, amelyek be­

számolnak.
A város polgárságának kötelessé­
ge beküldeni a parlamentbe V á 
s á r y Istvánt.

A gyűlés résztvevői még elbe­
szélgettek a jelöltekkel, majd a.-ol- 
tovább mentek, hogy megtartsál 
második gyűlésüket, ugyancsak t 
Nyilastelepen, a Keresztesei utcá­
ban.

A második gyűlés

Nem a halalom, hanem a polgárság 
képviselőit kell megválasztani

A nagy tapssal fogadott beszéd 
után dr Hódy Béla emelkedett 
szólásra.

Hódy Béla arra mutatott rá. 
hogy a debreceni választópolgár­
ság hosszú idő óta ahhoz van szok­
tatva. hogy meghallgatják a jelöl­
teket, megadják a legszebb megbí­
zást a képviselőknek s azután nem 
szólnak hozzájuk többet, mert

ha el akarják mondani pana­
szaikat, kéréseket, nem tudnak 
hozzájutni a képviselőkhöz. 
Ez mindig igy volt és így is 
lesz, ha olyan valakit választa­
nak meg, aki a hatalmat kép­
viseli és nem a választó pol­

gárságot.
Ezért kell olyan képviselőt válasz­

tani, mint V á s á r y István: *ídrf-. 
hez- mindig elmehetünk", aki

közöttünk él s számon kérhet­
jük tőle, mit csinált érdekünk­

ben.
Ez a legfőbb szempont a választá­
sok előtt, hogy

olyan képviselőt válasszunk 
magunknak, aki ha megkapja 
a megbízatását, azután sem 
megy el, hogy többet ne is lás­

suk.
Debrecen .sok problémája vár or­
voslásra. Nyomorúság, munkanél­
küliség, súlyos adóteher, külsőség- 
rendezés, mind olyan igények, me­
lyek megvalósításra várnak. És 
ezeknek megvalósítását csak Vá­
sár y Istvánnak a parlamentbe jut­
tatásával remélhetjük.

Az ipartestületi alelnök beszéde
Ezután Szén drei Sándor 

ipartestületi aieinök, pútképviselö- 
jelölt emelkedett szólásra:

— Eljöttünk — mondotta, — 
hogy a polgárság támogatását kér­
jük‘Debrecen méltó képviselőinek 
megválasztására. Talán azzal a 
kérdéssel fordulhatnának kpzzárn, 
hogyan lehetséges, hogy én, aki 
két- cikluson át a törvényhatóság­
ban -szemben álltam Vásáry Ist­
vánnal és állandó kritikát gyako­
roltam felette, most mellette ál­
lok ki. De éppen ezen kritikák köz­
ben meggyőződtem arról, hogy 

Vásáry Istvánban mindenkor 
meg volt a jóakarat arra. 
hogy meghallgassa az egészsé­
ges kritikát, leszűrje annak ta­
nulságait és leüljön velünk 
tárgyalni, hogy mindazt, ami 
a kritikában elhangzott, a gaz­
dasági életben lehetőleg meg­

valósítsa.
Megfontolt szándékkal álltam Vá­
sáry István mellé, mert én. aki 
régi idők óta a függetlenségi esz­
mék harcosa ve gyök és Bä is ren­

dít he tét i erűi i ezek mellett az esz­
mék mellett állok,

Vásáry Istvánban látom azt, 
aki Debrecen jogos érdekeit 
képviselni méltó lesz. Mert 
szükség van egy olyan gerin­
ces emberre, aki meggyőződé­
sét semmiféle felemlítesse], 
vagy a hatalom reá parancso­
lásával szemben sem adja fel.
— Vásáry István azt mondotta, 

hogy mióta elment a polgármes­
teri székből, azóta nem történt 
semmi változás. Én, sajnos, sok 
változást látok azóta. Én hiszem, 
hogy Debrecen polgársága bebizo­
nyítja e választáson, hogy

meghurcolhattak ugyan egy 
embert az igazságért, mert a 
nép érdekeiért elszántan ki­
állt és nem hajlott meg, de a 

nép mellette maradt 
Vásáry István bátran fog kiállni 
a parlamentben is az igazság mel­
lett, ismeri Debrecen kívánságait 
és azokért megharcolja a törvény- 
hozás házában is a maga harsai.

Öry István elnöki megnyitója 
után Vásáry István szólalt fel.

Ugyanazzal az őszinteséggel, 
ugyanazzal a bátorsággal, ugyan­
olyan gondolatkörben fejtegette a 
magyar életnek, különösen pedig 
Debrecennek a problémáit. Az em­
berek itt is nagy tetszéssel fogad­
ták Vásáry István programöeszc- 
dét.

Ezután Szén drei Sándor vet­
te át a szót.

Szendrei Sándor ipartestü­
leti alelnök kifejtette beszédében, 
hogy maga is munkás ember lévén 
nyugodtan mondhatja, régi vágy 
teljesedik azáltal, hogy Vásáry 
Istvánt megnyerték képviselő­
jelöltségre. Bőgi vágy, hogy a kis- 
és középosztály a maga köréből ki­
nőtt embert küldjön fel a törvény- 
hozásba, Vásáry Istvánt -tudása 
élére állította a városnak s ott be­
igazolta, hogy

képességei által meg tudta te- ~
remteni azt a jólétet s munka­
alkalmat, amit akkor a gazda­

sági élet lehetővé tett.
Én — mondotta Szendrei Sándor, 
—■ aki két cikluson keresztül a vá­
rosi törvényhatáságban kritikát 
is gyakoroltam Vásáry István fe­
lett. meggyőződtem, hogy számára 
a kritika nem pusztában elhaugr) 
szó volt. Vásáry Istvánt mi, deb­
receniek mindig itt találjuk ma­
sunk között, állandóan tudunk 
vele érintkezni, meg tudjuk vele 
beszélni bajainkat. Számon tudjuk 
kérni tőle, hogy mit tett Debrecen 
lakosságának érdekében. A múlt­
ban annyi csalódás érte a debre­
ceni polgárságot, hogy bizalmat­
lanná vált mindenkivel szemben, 
de a múltnak tanúsága intő példa 
kell, hogy legyen a város polgár­
sága számára, hogy fogjon össze, 
döntse le a válaszfalakat, nem sza­
bad, hogy ok legyen ezen sok csa­
lódás arra, hogy a közömbösségbe 
menjenek az emberek és engedjük, 
hogy a szabadságot megesufolő 
tovább uralmon legyen, Vásáry 
Istvánt kötelességünk oda emelni, 
ahol helye van, ahová képességei 
predesztinálják, eljuttatni a ma­
gyar törvényhozás házába, hogy 
az emberi szabadság és jólét meg­
teremtésének munkálkodása mel­
lett Debrecen érdekei végre méltó 
képviseletet találjanak.

Minden szülő kötelessége, hogy 
gyermeke törekvésében a tehetsé­
géhez képest elhelyezkedésbe jut­
tassa. Vásáry István a mi gyerme­
künk, segítsük őt a képviselőségre,

hogy teljesíthesse és értékesíthes­
se tudását országunk, nemzetünk 
javára.

Szendrei Sándor beszéde utat 
H ó d y Béla beszélt.

Dr Hódy Béla beszédében kifejtet 
te, hogy a gyűlés legfőbb céljául te­
kinti tisztázni, hogy miért van a vá­
lasztó közönségnek szavazati joga, lio 
gyan kell azzal élnie, hogy maga, £ 
város és polgártársai iránt kötelességet 
hűségesen teljesítse.

— Azért van szavazati joga a debre 
cetli polgárnak — mondotta Hód) 
Béla dr —, hogy a 

Mijét érdekei legalkalmasabb szó­
szólóját kiválassza s az arra al­
kalmas embert küldje képviselőül 
a parlamentbe. Debrecen polgár­
sága az utóbbi időben nem volt 

képviselve.
mert. az olyan ember, akit a hatalom 
jelölt ki, hogy minket képviseljen, so 
ha sérti" minkét képvTSétt á hatalom, a 
kormány, előtt, hanem a hatalmat-kép 
viselte előttünk. Én: mikor Vásár; 
István mellé állottam, az az elgondolás 
vezetett, hogy

benne a legalkalmasabb egyénisé­
get találtuk meg képviselőül, — 
mert neki nem kell ezután meg­
tanulnia mik Debrecen igényei, 
követelései, akaratai, itt született, 
itt élt közöttünk. Mi hárman, Vá­
sáry István, Öry István és én 
mindnyájan debreceni születésű 
polgárok vágunk, akiknek szülei 
a debreceni temetőkben vannak el­

temetve,
akik itt éltük le életünket, abból a cél­
ból állottunk össze, hogy olyan kép­
viselőt hozzunk be a parlamentbe Deb 
recennek, aki itt van és itt is marad, 
akit számonkérhetünk, hogy mit esi 
nálí Debrecen érdekében. Az utóbbi 
időben hozzá voltunk szokva, hogy 

a kormány részére választottuk 
képviselőinket, akit azután nem is 
volt időnk megtanítani bajaink 
ismertetésére, mert sohasem talál­

tuk közöttünk.
Vásáry István tudja feladatát és tel­
jesíteni fogja azt.

Minden város polgársága rá van 
utalva, hogy most a nagj tüleke­
dések idején ott álljon szószólója 

a kérésével.
•Akinek nincs ott a képviselője, az le­
marad, amikor az Ígéretek beváltására 
kerül a sor. Ezt ne felejtsétek el, ezt 
hirdessék, vallják Debrecen polgárai s 
teljesítsék a várossal szemben való 
kötelességüket, küldjék be Vásár y 
Istvánt a parlamentbe a város boldo­
gulása érdekében.

A nagysikerű gyűlés id. S ?, i 
gethy Gyula felszólalásával zá­
rult be.

He 0 Homokkertben beszél 
Vásáry István

A kisgazdapárt most már napról 
napra gyűléseket tart a külsőségi
koofctekfeffl.

Ma, pénteken délután 4 órakor 
Budai Ézsaiáa ueca 59. szám 
alatt mondattak a pád jelöltjei
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A vasárnapi napon, a tanyán 
Begy helyen beszélnek a kisgazda

jelöltek, továbbá gyűlést tart a 
párt a Téglavetőben és a Varga­
kertben, hétfőn a Homokkertben s 
a Boldogkertben, kedden a Csapó­

kertben és Kerekestelepen. Csü­
törtökön pedig az Arany Bikában 
nagygyűlés lesz.

Vásóry István bűnvádi feljelentése 
a Debreczeni Ujság-Hajdúföld ellen

A --Debreczeni üjság-Hajdúíöld<, 
a kormánypárt debreceni hivata­
los napilapja csütörtöki számában 
újra túltette magát a törvényen. 
X választójogi törvény a választás 
tisztaságának érdekében elrendel­
te. hogy az ellenjelölt, illetve álta­
lában

a képviselőjelöltek személyét 
ócsárolni nem szabad.

A kormánylap tehetetlen mérgé­
ben már

személyes támadással akarta 
megállítani a kisgazdapárt 
nagyszerű előrehaladását, de 
dr Vásáry István azonnal fel­
jelentést tett a lap félhomály­
ba burkolózó cikkírója ellen.

A kisgazdapárt a végletekig 
megtartja a törvénynek minden 
betűjét, de minden törvénysértést 
megtorol, illetve megtorolt. Bi­
zony furcsa is az, amikor a vá­

lasztójog 
los lapja

törvényhozóinak hivata- . nem ismeri, vagy nem akarja 
J ismerni a törvényt.

A nánási kerület gyűlései
A hajdúnánási kerületben teljes erő­

vel folyik a választás előkészítése. — 
Berki Gyula, a kisgazdapárt jelöltje 
mindenütt megkérte a gyűlésekre az 
engedélyt. Hajdúnánáson Mátyás ki­
rály ucca .9. szám alatt, dr Gulyás Im­
re pártelnök lakása mellett tartja meg 
a kisgazdapárt gyűlését a vasárnapi 
napon délután fél 4 órakor. Balmazúj­
városon ugyancsak vasárnap, azonban

délelőtt fél 11 órakor a községháza ud­
varán lesz gyűlés.

A hajdúnánási gazdaréteg és a kerü­
let egész gazdatársadalma teljes egé­
szében Berki Gyula mögött áll. Benkő 
Géza, aki csak nehezen jutott be a kor­
mánypárt hivatalos listájára, igen ke­
vés kilátással veszi fel a harcot az 
egyre jobban és tökéletesebben dolgo­
zó kisgazda szervezettel szemben.

Makray Lajos kilépett a kereszténypártból
A magyar politikai élet egyik 

legérdekesebb eseménye Ma k r a y 
Lajos kilépése a kereszténypárt­
ból. A pap-képviselő a jelölések 
miatt szembekerült pártjával és 
ezért határozta el kilépését, Mak­

ray Lajos kilépése csak folytatása 
annak a bomlási folyamatnak, 
amely már az Xmrédyvel kötött 
paktum idején indul'; meg P r ‘ e d- 
rich István és barátainak kilépé­
sével.

réteges

DALADIER:
A csodálat érzésével fogadta 
a francia nép Roosevelt elnök 
üzenetét

Lebrun elnök Franciaország áldozatkészségéről
P á r i s, május 11. Lebrun elnök 

az alábbi üzenetet intézte a törvényho­
zás két kamarájához:

— A nemzetgyűlésnek őszinte köszö­
netét mondok ezért a rám ruházott 
tisztségért és Ígérem, hogy minden 
erőmmel igyekezni fogok méltónak 
maradni a bizalomra.

A jövő bizonytalan, a világra ne­
hezedik a nyugtalanság, mint arra 
a közelmúltban egy nagy férfiú­
nak az óceán túlsó partjáról érke­
ző szavai figyelmeztettek bennün­

ket.
A szabad, békés, más nemzetek sza­
badságát, valamint a szerződéseket 
tiszteletben tartó népek kötelessége az, 
hogy küzdjenek és összefogjanak a 
nemzetközi jog szabályainak védelme 
érdekében, amelyeknek megőrzéséért 
annyi ember harcolt és szenvedett.

— Ebben az összefogásban Francia- 
ország el akarja foglalni a maga he­

lyét és fenntartás nélkül becsületesen 
akar együttműködni.

Franciaország továbbra is őszin­
tén és lelkesen óhajtja a békét 

és saját határain belül nyugodtan akar 
tovább dolgozni a társadalmi haladás 
müvén.

— De senki sem kételkedhet ab­
ban, hog,j Franciaország rendíthe­
tetlen eltökéltséggel, hozzá méltó 
erővel támasztja alá jogait. — 
Nincs olyan áldozat, amelyet 
Franciaország sorsába vetett biza­
lommal ne volna kész evégbül 

meghozni.
Fenti tényezőkből merített reménység­
gel fogom tovább folytatni munkássá­
gomat, nyugodtan, önérzettel, bizalom­
teljesen és mint a francia köztársaság 
odaadó fia, állandóan azon leszek, — 
hogy híven szolgáljam a hazát és a

amelyek egymással szembe állítják a 
népeket, a békés együttműködés esz­
közeivel, avagy az erőszak eszközeivel 
fogják-e megoldani.

— Azok a nemzetek, amelyek legin­
kább ragaszkodnak a szabad együtt­
működés módszeréhez, kötelesek arra, 
hogy szükség esetén szilárdságot és 
éberséget szegezzenek szembe a fenye­
getésekkel.

Ez Franciaország elgondolása és 
ez Franciaország akarata.

Ez az elgondolás és ez az akarat su­
galmazza a francia kormány cselekvé­
sét.

Franciaország nem ismeri a gyű­
löletet.

Őszinte rokonszenvet érez minden nép 
iránt és egyébként is hosszú tapaszta­
lat alapján tudja, hogy

a háború nem oldja meg a jelen­
legi kérdéseket.

A népek jól tudják, hogy Franciaor­
szág senkit sem fenyeget és mindenki­
vel együttműködést óhajt. Politikánk 
kizárólag arra törekszik, hogy az em­
bereket és népeket a béke védelmében 
egyesítse.

— Ezek az eszmék sugallni iziák 
azokat a tárgyalásokat, amelyeket né­
hány hét óta kezdeményeztünk, vagy 
amelyekben néhány hét óta részi vet­
tünk.

Nagybriatania és Franciaország 
szolidaritása ma szorosabb és bi- 

zalomteljesebb. mint valaha.
Ez az együttműködés alkotja továbbra 
is a francia külpolitikának alapjait.

— A francia ncp a csodálat érzésé­
vel vette tudomásul Baoscvelt el­
nöknek a világhoz intézett üzene­
tét. Romániával közöltük, hogy 
amennyiben támadás érné, azon­
nal segítségére sietnénk, llasoiüó- 
képen Görögországot is biztosítot­
tuk azonnali segélynyújtásunkról 
megtámadtatása esetén. A lengyel 
nemzettel egyetértésben meghoz­
tuk mindazokat az intézkeaéseket, 
amelyek szövetségi szerződésünk 
azonnali és hosszabb alkalmazása 

céljából szükségesek. 
Törökországgal garancia egyezmény 
megkötésén tárgyalunk. Ugv véljük, 
végül, hogy Szovjeloroszországnak a 
kölcsönös segélynyújtás közös müvé­
ben való részvétele igen kívánatos. Ha 
Szovjetoroszország és Franciaország 
között még bizonyos nézeteltérések ál­
lanak is fenn, a kérdés lényegét ille­
tően már a tárgyalások elején létrejött 
a megegyezés. Ennek lényege abban 
áll, hogy

ö béke fensőbb érdekeit kölcsö­
nös cselekvéssel kell megóvni.

— Szükséges-e hozzáfűznöm, hogy 
ennek a diplomáciai műnek egyetlen 
célja a népek szabadságának és füg­
getlenségének biztosítása. A jogok 
tiszteletben tartásán nyugvó békét aka­
runk.

Az erőszak és fenyegetés Európát 
katasztrófához vezette.

köztársaságot egyaránt.

Daladier nagy beszéde
— F’ranciaország ma nagy munka-

I műhely, amelyben az emberek milliói 
dolgoznak szüntelenül a honvédelem 
érdekében. Kötelességünk az, hogy ki­
zárólag a hazára gondoljunk. Európa 
voltaképen egyetlen kérdés előtt áll: 
vájjon azokat az érdekellentéteket, —

„Szembeszállunk az erőszakkal 
és a fenyegetésekkel”

Paris, május 11. A Ház ülése csü­
törtökön félnégykor zsúfolt karzatok 
előtt kezdődött. Daladier minisz­
terelnök felolvasta Lebrun köztár­
sasági elnöknek a törvényhozás két 
kamarájához intézett üzenetét, majd 
többek között ezeket mondotta:

Hungária filmszínház | j Az Apollóban
Műsorunk: a $

RASPUTIN ~ 
a fekete cár

Harry Baur művészi alakításá­
val

Több mint film —
1 történelmi élmény!!!
8 Siessen megnézni!
1 Ma: 5, 7, S-kor! Híradó!

1 Ma: minden idők legbájosabb
színes filmcsodája:

és á 7 törpe
Walt Disney utolérhetetlen 

remekműve!
Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

— Teljes egyetértésben mindazokkal 
népekkel, amelyek becsületben akar­

nak tovább élni,
eltökélten szembeszállunk az erő­

szakkal és fenyegetésekkel.
A nemzet védelme katonai intézkedé­
seket tett szükségessé; ezeket az intéz­
kedéseket meghoztuk. Nem gondol­
tunk arra, hogy ezeket az intézkedése­
ket megszüntessük, inkább fokozni 
fogjuk azokat, ha határainkon túl bi­
zonyos nagyméretű mozgósítási intéz­
kedések továbbra is érvényben marad­
nak. A honvédelem emellett pénzügyi, 
gazdasági és társadalmi rendszabályo­
kat lesz szükségessé. Csupán 1939-ben 
több, mint ó milliárd frankot kellett a 
honvédelem céljaira fordítani. Elkerül­
hetetlen volt tehát, bogy a francia pol­
gároktól újból súlyos áldozatokat ne 
kérjünk. Felserkentettük a nemzet ter­
melő erőit, megnöveltük kivitelünket, 
kifejlesztettük a munka összes ténye­
zőinek egy ii ti m ű k ödését.

Készen állunk arra, hogy az igaz­

ságon és egyenlőségen nyugvó bé­
ke megteremtésén eg.jültmüköd- 
jünk, de ha valaki megsértené a 
békét, twy fegyvereink sólyával fog 

™ megismerkedni.
Ha a háború és béke közölt akarnak 
felmorzsolni bennünket, úgy addig 
fogjuk győzni kitartással, amíg erre 
szükség lesz, sem erőszak,, sem felfor­
gatás nem bírhatja le Franciaországot.

A Ház a miniszterelnök beszédét 
több ízben lelkes tapssal és éljenzés­
sel szakította meg. Utána elhatározták, 
hogy azonnal napirendre tűzik Londry 
képviselőnek a kormánynyilatkozattal 
foglalkozó interpellációját.

L o n d r y beszédében bizalmát nyil­
vánította a kormány iránt, majd így 
fejezte be: ha holnap kitörne a hábo­
rú, minden francia egységesen lépne 
fel. Ennek az egységnek kell 'megnyil­
vánulnia a képviselőim szavazataiban 
is.

Több felszólalás után a Ház a vita 
folytatását péntekre halasztotta.

m
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Chamberlain érdekes kijelentése Európa
biztonságáról

és Németország szomszédairól

lifo«, ti

London, május 11. Chamber­
lain miniszterelnök a londoni 
Albert-halíban tartott női konzer­
vatív nagygyűlésen beszédet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy 
az 1938. év Anglia történetének 
emlékezetes ideje lesz. Erőnkben 
bízva, tiszta lelkiismerettel meg­
tettünk és megteszünk mindent, 
amit az ember a béke fenntartá­
sáért tehet.

— Készek vagyunk bármikor 
meghallgatni mások nézeteit, de 
nem vagyunk hajlandók parancs­
nak engedelmeskedni. Semmisem 
bírhat bennünket háború indításá­
ra, hacsak nem győződtünk meg 
arról, hogy nem kerülhetjük el a 
háborút szabadságunk és jóhírne­
vünk feláldozása nélkül.

— Németország eljárásai nem 
érintettek bennünket, szükségkép­
pen mindaddig, amíg az általunk 
lefektetett korlátokon belül marad­
tak és kizárólag a németek érde­
keinek előmozdítását célozták, a 
nem német országok függetlensé­
gének fenyegetése nélkül. 

Csehország s Morvaország be­
kebelezése után azonban a töb­
bi ország kezdte kérdezni, 
hogy áll meg ez a folyamat és 
ezután természetesen Német­
ország minden szomszédja fe- 
nyegetettnek érezte a biztonsá­

gát,
azt gyanítva, hogy olyan politiká­
val állunk szemben, amelynek cél­
ja egyik államot a másuk után el­
nyelni s a világ feleit uralkodni. 
Meglehet, hogy a nemzeti szocia­
lista vezéreknek nincsenek ilyen 
szándékaik, ha ez így van, akkor 
a németeknek semmit sem kell tar­
tani az angol politikától. Bizonyos 
német körök azt hiszik, hogy be 
akarjuk keríteni Németországot, 
Kijelentem, hogy

sohasem gondoltunk arra, 
hogy Németországot elszige­
teljük, vagy Közép- és Dcl- 
kelet-Európa kereskedelmének 
természetes és jogos fejleszté­
sét akadályozzuk, még kevés­
bé akarunk ellene csoportot 
alakítani, hogy háborút vív­

junk ellene.
Minden ilyen feltevés a képzelet I 
szüleménye. De másrészt- nem va- I 
gyünk hajlandók tétlenül nézni, 
hogy egyik ország függetlenséget 
a másik után döntik romba. — Az 
ilyen törekvések a múltban is el­
lenállásainkba ütköztek és miután 
addig nem lehet nyugalom és biz­
tonság Európában, amíg a nemze­
tek nem győződnek meg arról, 
hogy nincsenek ilyen törekvések, 

biztosítékot adtunk Lghgyel- 
országnak, Görögországnak és 
Romániának s megbeszéléseket 
kezdtünk más országokkal, fő­
ként Oroszországgal és Török­

országgal.
— Komolyan, reméljük és kíván­

juk, hogy ezek a megbeszélések 
mielőbb sikerrel végződjenek és 
hozzájáruljanak a béke további 
körülbástyázásához.

— Ami Hitler kancellárnak az 
angol-német tengéreszeti szerző­
désre vonatkozó kijelentéseit illeti, 
a szerződés alapja Anglia tekinte­
tében nem szűnt meg. Meg vagyok 
győződve, hogy

mindkét nép elvárja kormá­
nyától, hogy úgy intézzék egy­
máshoz yali viszonyukat és

ugy vezessék ügyeiket, hogy 
sohase vetődjék fel köztük a 

háború kérdése.
Az általunk adott biztosítékokban 
nincs semmi, ami nem férne össze 
ezzel a kijelentésemmel.

„Nem akarunk féktelen fegyverkezési versenyt"
A német kancellárnak azt a kijelen­

tését, hogy kész velünk a tengerészeti 
kérdésről tárgyalni, a leggondosabban 
mérlegeljük és kellő időben elküldjük 
válaszunkat a nemet kormánynak. — 
Sem a fegyverkezések körül, sem gaz­
dasági téren nem akarunk Németor­
szággal féktelen versenyt kezdeni. Nem 
vonakodnánk tárgyalást kezdeni az 
angol-német kölcsönös kereskedelem 
növeléséről és kölcsönös helyzetünk 
javításáról, ha félreérthetetlen jeleit 
iátjuk annak a kívánságnak, hogy 
helyre akarják állítani a súlyosan meg­
rendült bizalmat.

A miniszterelnök ezután nagyon

részletesen indokolta a kötelező kato­
nai kiképzésről szóló törvényjavaslatot 
és többek között ezeket mondotta:

— Sokan úgy vbélekednek, hogy az 
Európai veszély pontja ma Danzig.

Lengyelországnak számos és hatá­
rozott biztosítékai vannak. 

Örömmel látnok a Lengyelország és 
Németország közötti ellentétek barát­
ságos elintézését tárgyalás útján, de ha 
kísérlet tétetnék a helyzet erőszakos 
megváltoztatására, Lengyelország füg­
getlenségének fenyegetésével: éikeriil- 
uetetlen volna az általános világégés, 
amely Angliát is magával ragadná.

Közeledik az angol-orosz megegyezés
London, május 11. Halifax 

külügyminiszter ma ismét az angol­
orosz tárgyalásokról tanácskozott az 
orosz nagykövettel. Az Ewcning Stan­

dard szerint a megbeszélések kielégí­
tően folytak. Anglia és Oroszország 
megegyeztek az elvek körül.

Orosz gazdasági delegáció 
utazik Berlinbe

adni az igazolást arról, hivatalos 
■irat formájában, hogy a választá­
son szavazhat.

ídojóslós
Mérsékelt északi légáramlás, 

változó felhőzet, több helyen, főleg 
a délutáni órákban eső, zivatar. A 
hőmérséklet észak felől kissé süly- 
Iyed.

OLASZORSZÁGBAN NEM 
ISZNAK TÖBBÉ KÁVÉT

Róma, május 10. A fasisztapárt fő­
titkárának legutóbbi utasításaiban a 
következő szerepel: >A fasiszták és 
azok az emberek, akik a fasizmus szer­
vezeteiben működnek, ezentúl, vagy 
egyáltalán nem isznak kávét, vagy pe­
dig kávéfogyaszfásukat a minimumra 
csökkentik. Ilyen módon felelünk 
azoknak az országoknak, akik kávé fe­
jében nem hajlandók olasz árukat vá­
sárolni, hanem ehelyett aranyunkat 
akarják.

Berlin, május 11. Nem cáfolják 
ugyan hivatalosan, de beavatott 
körökben mégsem adnak hitelt 
azoknak a külföldön terjesztett 
híreszteléseknek, hogy a Német- 
birodalom és Szovjet-Oroszország 
között diplomáciai úton közeledés 
készül, azonban illetékes körökben 
nem tagadják, hogy valószínűleg 
már legközelebb szovjetorosz gaz­
dasági szakértők jönnek Berlinbe, 
hogy a német ipar vezető ténye­
zőivel gazdasági kapcsolatokról 
tárgyaljanak.

Ezt sem erősítik meg hivatalos

helyen, mert úgy tudják, hogy a 
nemet birodalmi kormánynak 
nincs szándékában a német-orosz 
kereskedelmi kapcsolatot azokon a. 
kereteken túl bővíteni, amelyeket 
néhány hónappal ezelőtt a moszk­
vai tárgyalásokon megjelöltek.

Akkor a tárgyalásokat hivatalo­
san nem hagyták abba, csak szü­
neteltették és most szó van azok­
nak folytatásáról. Ettől a német- 
orosz légkör javulását remélik, va­
lóságos politikai és katonai köze­
ledésről azonban nincs szó.

A zsidó választók 
jelentkezési kötelezettsége

A városháza épületében napok 
óta olyan nagy forgalom uralko­
dik, amilyenre a választó névjegy- 

, zék összeállítása óta még nem volt 
példa. Sorbaáilnak az emberek és 

külön rendőrnek kell az irá­
nyítást végezni a központi vá­
lasztmány szobája előtt, ahol 
a zsidótörvény alá eső szava­
zók kísérlik meg szavazójoguk 

megmentését.
L gyanis a. zsidótörvény végre­

hajtási rendeleté szerint május 
13-ig mindenkinek jelentkezni kell, 
aki a zsidótörvény 1. paragrafusá­
nak hatálya alá esik és lie kell je­
lenteni zsidó voltát. Természete­
sen, hogy ez a rendelkezés csak a 
szavazó polgárokra vonatkozik. 

Élesen el kell különítenünk a 
jelentkezést az igazolástól. Je­
lentkezni minden választópol­
gárnak kell és pedig a záros 
időpontig, május 13-án estig, 
mert ha nem jelenti be azt 
hogy alá esik a zsidótörvény 
1. paragrafusának, súlyosan 

megbüntetik.
Ezt a jelentkezést>1 lehet végezni 
ajánlott levélben is. vagy esetleg 
más módon Írásban.

Azonban a bejelentéssel még 
nem nyeri meg az illető polgár

egyúttal azt a szavazatát, amit 
már egyszer megkapott. A bejelen­
tés egyedül csak a büntető rendel­
kezések alól mentesít.

Aki szavazni is akar a május 
28-i választáson, annak igazo­

láson kell átesni.
Sajnos, azt látjuk, hogy a rendelet 
értelmezése úgyszólván naponkint 
változik. Egyáltalán tisztázatlan 
az a kérdés, hogy aki 1867 előtt 
született, annak van-e szüksége 
szülei okmányára és még számos 
ilyen tisztázatlan kérdés van. Az 
egyetlen konkrétum, hogy bizo­
nyítványokat csak másolatban le­
het beadni.

Amíg azonban a bejelentés csak 
13-ig lehetséges, addig

az igazolást, tehát az okiratok 
bemutatását a szavazás elnye­
rése végett egészen 28-ig meg 

lehet ejteni.
Ha valaki nem igazolja magát, 
ezért nem büntetik meg, azonban 
természetes, hogy

minden polgárnak érdeke az, 
hogy szavazatával beleszólhas­
son az ország sorsának irányí­

tásába.
Felhívjuk a figyelmet arra is, 

hogy az okiratokat nem szükséges 
benthagyni és mindenkinek ki kelj

Mózes nem volt zsidó ?
London, május 11. Freud Zsig- 

mond professzor, a pszichoanalízis 
atyja, mint ismeretes, tavaly né­
hány hónappal az -Anschluss« 
után elköltözött Becsből és Angliá­
ban telepedett le, ahol fiánál la­
kik. Freud professzor most Hollan­
diáiban kiadta könyvét, melyen 
éveken át dolgozott még Becsben, 
de amelyet a Dollfuss és Schusch­
nigg kormányok alatt nem mert 
kiadni, mert attól tartott, hogy az 
akkor uralmon lévő erősen katoli­
kus irányzat megtorlásul az egész 
bécsi pszichoanalitikus iskolát be 
szüntette volna,

Freud professzor könyvének cí­
me -’Der Mann Moses und die Mo­
notheistische Religion«. A világ­
hírű tudós könyvében azt írja. 
hogy Mózes nem volt- zsidó, ha­
nem egyiptomi, aki tulajdon képen 
Akima ton faradnak — Tutanká- 
men apósának —- tiszta napimádc 
vallását vette át. Ebből az egy- 
istenimádó egyiptomi vallásból ke­
letkezett volna azután a zsidó val 
lás.

Freud professzor könyve nagy 
feltűnést, keltett mindenütt annál 
is inkább, minthogy könyve elő­
szavában, amelyet még a régi 
osztrák rezsim alatt írt, kijelen­
tette. hogy ezt a. munkáját csak 
halála után engedi kiadni.

WÖ444

OLVASTA?
Angliában Leicester parkiaibar 

külön kertészetet rendeznek be a 
vakok számára. E kertészetek vi 
rágágyaiban nem szép színű, 
hanem különösen jó és erős illatú 
virágokat ültetnek.

Angliában — mint közöllük — 
megalakult az úgynevezett i Önkéntes 
Könnyű Halál« szövetség, amely első 
kudarca után most újból elhatározta, 
hogy újból a parlament elé terjeszti a 
gyógyíthatatlan betegek önkéntes és 
fájdalommentes kivégzésének megen­
gedéséről szóló törvényjavaslatát. A 
szövetség a tisztújító közgyűlésen 
Bemard Shawl, a híres írót választot­
ta alelnökévé, aki székfoglaló nyilat­
kozatában nagy lelkesedéssel védte a 
szövetség célját .Lehetnek körülmé­
nyek« — mondotta a nyolcvanhárom­
éves író, — .amelyek közt egyáltalán 
nem okos dolog túlsókéig ragaszkodni 
az élethez. Én például már közeledem 
az aggkori elmegyengeséghez é$ 
mindinkább kezdem belátni, hogy nem 
kell az emberest túhokáig élni.
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Lelkes hangulatban, nagy siker jegyében 
zajlott le a leventék díszelőadása 

a Csokonai-szinházban
Á tankerületi főigazgató nagyszabású beszéde

A debreceni leventék a levcnteintéz- 
mény lő. évének fennállása alkalmá­
ból csütörtökön este nagyszabású dísz­
előadást rendeztek a Csokonai szín­
házban, A díszelőadáson ott volt Deb­
recen város polgári és katonai társa­
dalmának színe java és a nézőteret tel­
jesen megtöltötték az érdeklődők.

Hámori Ferenc karnagy• vezényleté­
vel a levente fúvószenekar Erkel Bánk 
bán nyitányát játszotta nagy művészi 
kiforrottsággal igen nagy siker mel­
lett. Utána Kiss József kir. tankerü­
leti főigazgató lépett a színpadra és a 
következő ünnepi beszédet mondta:

Kiss József főigazgató ünnepi beszéde
— Mikor évezredekkel ezelőtt Átsüi 

pusztáiról, az Ural hegység és a ikáspi 
tó környékéről megindult keletről nyu­
gat felé a népvándorlás, a tengereknél, 
az óceánnál megtorpant: eddig és ném 
további A tengerekig jutott népek ke­
lét felé védekeztek az utánuk nyomu­
lók, a megsemmisülés eile a. Ez a több, 
mint 2000 év előtt megkezdeti harc 
szüntelenül, szakadatlanul folyik: nem 
elég nagy az ország, nem elég a föld 
és kincse.

Terjeszkedni szeretne minden nép, 
Európa kicsi lett a rajta élő népei­
nek- S ezzel el is dőlt Európa sor- 
sa, tragédiája, örök háborús vég­

zete.
Aki elolvassa Dawson: Európa szüle­
tése című könyvét, borzadva láthatja, 
hogyan törnek népmilliók más ncpek 
milliói ellen, hogyan semmisülnek meg 
népek és kultúrák.

— Azóta, két évezred óla szakadat­
lanul tart Európában a népek harca. 
Ha-egy pár évre itt-ott el is.hallgat a. 
harci zaj, érezzük a történelem levegő­
jén át, hogy itt még a béke is háború.

— Ezen az örök háború földjén 
élünk mi is.

Több, mint ezer éve, hogy ide főt­
tünk, s azóta a mi sorsunk is harc. 
Harc a nyugyiról felénk támadók 
ellen, küzdés s$ védekezés a kelet­
ről nyugatra törekvőkkel szemben. 

Ezen a földön egy évezred óta azért 
születtek magyar fiuk, hogy hazá­
jukért vérük hulljon, azért éltek, dol­
goztak, fáradtak nemzedékek nemze­
dékek után, bogy itt maradhassunk, 
itt élhessünk ezen a Kárpátok övezte 
drága földön, hogy megmaradhassunk 
magyarnak.

Mennyi drága élet, ■ mennyi vér 
hullt ezért a szent akaratért. De meg­
maradtunk s itt vagyunk. Keletről tö­
rökök és tatárok, szlávok és oláhok 
törlek és törnek felénk, nyugatról 

■ezeréves régi -szándékok szerettek vol­
na életteret alkotni maguk számára 
hazánkból. • . .

; Mind idevággik, meri Iái jók, hogy 
a Kárpátok medencéjében az az 
úr, akié a Duna—Tisza Iája, akié 
a síkság, akié az Alföld gazdag­

sága.
A terméketlenebb területek népe ide 
képzeli a gazdag Kánaánt, itt szeretné 
csillapítani éhségét. - és szomjúságát. 
Mégis itt vagyunkI Mi vagyunk itt az 
urak s azok is maradunk 

— A hosszú századok harcaiban 
sokszor földhöz vágott a sors. ■ 
Sokszor azt hittük, hogy elvesz- 
tünk. de a nagy élni akarásunk, 
erőnk és bölcsességünk megtartón 
bennünket, t iiéz és államalkotó 
nép vagyunk. Különbek voltunk és 
vagyunk, mint azok. a népek, akik 

körülöttünk élnek.
Elünk és élűi akarunk. Elünk itt a 
csonka határok között s élnek magya­
rok túl a határokon, hihetetlen szen­
vedések és megpróbáltatások köze­
pette. Ebhez az élni akaráshoz.erőt és 
bizalmat ad az ősi küldetésben vetett 
bitünk,

Ar a meggyőződésünk, hogy ben­
nünket a: isteni rendelés helyezett 
el itt, az örök megnemértés Euró­
pájának ebben a sarkában. .4 mi 
sorsunk sem más, mint Európa 
többi népeié: ez a sors az örök 

harc és küzdelem.

Ezen a földön örök háborúra kell felkészülni
— Sorsunkat vállaljuk. A állatnunk 

kell, mert ez a vállalás az élet, a meg­
tagadása a halál, a megsemmisülés. 
Sorsát nemzetünk meg nem tagadhat­
ja, viselnünk kell c sorsot, mert ennek 
viselését történelmi és földrajzi erők 
kényszerítő hatalma szabta ránk.

—- Ábránd őzök és nagy szellemek 
megpróbálják Európa állandó békéjét 
•Megvalósítani. Népszövetséget, Pán­
európai terveznek. Hiába. Mi? az okok 
fennállanak, nem fog sikerülni az ál­
talános európai béke. Ezek az okok 
pedig örökéletfiek.

Szomorú lemondás ez emberi 
szempontból, de nemzeti szemmel 
nézve nekünk nagy tanulságul szol­
gálhat: ezen a földön örök há­

borúra kell felkészülnünk.
Reánk szörnyen igaz: si vis pacem. 
para bellum*'. Éppen ezért kötelessé­
geink vannak nemzetünk védelmére é> 
biztosítására. Erősebbé, műveltebbé

berlain minden tette és megnyilatko­
zása? Utói' Teleki Pál miniszterelnök 
mondta ismételten:

>A nemzetet, mint az-egyes embe­
reket, nevelni kell.*

És az ő megnyilatkozásai is mindig 
nggy ucpizetneveiö hatásúak. . .

— Vagy nem a legcsodálatosabb 
nemzetneveló-c vitéz nagybányai 
Horthy Miklós. Magyarország, kor­
mányzóin. kinek bátorsága és 
bölcsessége magasan kiemelkedő 
egyéni és közélete minden magyar 
előtt ragyogó példája a kötelesség­
tudó és áldozatos magyar életnek.

\ magyar nemzet különösen nehéz 
•földrajzi és politikai helyzetben él, 
Neki nemcsak, gazdasági aggodalmai 
vannak más nemzetek előretörésével 
szemben. Nem gyarmataiért" részkei. 
mint az angol, nem aranyát é-s jólétét 
félti, mint a franciét,"nem több kenye­
rei és több levegőt kér, mint a német 

. és. az olasz; ’ ~ ■
. A magyar nemzet ezen a helyen, 

ezekben a történelmi időkben éle­
tét, létét kockáztatja és védi azok

kell tennünk a nemzet tagjait. E föl 
dűli nem élhet más, mint magyar. 
Olyan magyar, aki ismeri és át érzi 
nemzetének helyzetét, sorsproblémáit 
és életcélját, aki a nemzeti célok és 
eszmények érdekében áldozatokat tud 
hozni,

„ nemzet fennmaradása, erősödése, 
terjeszkedése és önvédelme céljá­
ra, — ha kell — életét és vagyonát 

feláldozza.
IIven magyarok nevetése a nemzetne­
velés feladata. Azé a nemzetnevelésé, 
melyet akarva, nem akarva ma a neo- 
nacionalizmusn.tk ebben a szédítő me­
részségű korszakában minden nemzet­
nek e! kell fogadnia nevelésének alap­
jául és vezérlő elvéül.

— Eleinte csak filozófusuk és peda­
gógusok hirdették a- nemzetnevelés 
szükségességét. Ma már az államfér­
fiak is nemzetnevelők. Vagy nem nem- 
zefrtevelé) c Mussolini. Hitler és Cbam-

ellen, akiknek térképe nyugattól 
a Dunáig, keltről a Tiszáig, dél­
ről Budapestig tolja ki országuk 

vágyott határait.
—- Bűn volna fejünket strucc mód­

jára a homokba dugni, és nem látni 
meg, mi forr körülöttünk. Hiszen a? 
volt a Trianon előtti Magyarország 
legnagyobb bűne, hogy nem fedték fel 
előttünk nemzetközi helyzetünket, 
hogy álombazseoga11ak benőnket me­
séikkel és csak Trianon szörnyű való­
sága,-második Mohácsa ébresztett a 
döbbenetes katasztrófára. Ilyennek 
többé nem szabad megtörténni. 

Kekünk nem kell mások országa, 
kincse, hegye és folyója, de nem 
kell Ady Endre, áj mohácsa sem, 
mert egy új Mohács örök sírunk 
lehet. Kekünk csak az kell, ami 
a miénk volt,- ami eggyé teszi me­
gint termeszéi-és történelem által 
egynek rendeli Kagy-Magyarorszá- 

got,
— Ennek elérésére, de még a ma 

meglévőknek biztosítására is nagy át­
fogó nemzetvédelmi berendezkedésre 
van szükségünk. Ezeknek a nemzet­
védelmi berendezkedéseknek nemcsak 
-katonai jellegileknek keli lenniük, ha­
nem olyanoknak, melyek a magyar 
if jú testét és lelkét fejlesztik, emelik 
gazdasági és kulturális nívóját.

— Kekünk erőstestű, egészséges és 
edzett magyarokra van szüksé­
günk. akik spártaiak módjára 
tűrjék a fáradságot és a szenve­
dést. akiknek léptei alatt dübörög-1 

jön a föld.

Képzett és munkás magyarokra van szükség
Nekfiífk puritán lelkű magyarok 

ra van szükségünk, akik tiszták lélek* 
bén és gondolkodásban. Szilárdak ha-, 
zasíerctel ükben, ■ y in ga that at km o k
Istenben való hitükben.

Kekünk öntudatos és okos, kép­
zett és munkás magyarokra van 
szükségünk, akik e földből, ipo­
rán knot és kereskedéseinkből a 
legnagyobb értékeket termelik ki.
_ Nekünk olyan magyarokra van

szükségül*» akik egymásnek szerelő 
testvéréi, égymás segítői és támogatói, 
akik közölt nincs más különbség, csak 
tudásuk és képességük, de akiket ösz- 
szet'orraszt a közös sors ismerete és az 
édeshaza szeretete.

Hl ezen a helyen, ahol élünk és 
ahol cinünk kell, csak akkor lesz 
biztos és legyőzhetetlen nemzeti 
életünk, ha mindnyájan _ eggyé 
tudunk forrni érzésben és gon­

dolkodásban.
Nemzeti célkitűzésekben és azok meg­
valósításában.

— Mindezek ápolása és nevelése 
már akkor meg kell. hogy kezdődjék, 
amikor a gyermek megszületik, a cse­
csemő védelem és a zöldkeresztek ré­
vén. Folytatódik az óvodákban és az 
i-kólákban. A nemzet fiainak nyolcti- 
z.edrésze- n?, elemi iskola után nem ta­

nul tovább. A nagyobb községekben, 
városokban még polgári iskolába jár, s 
aztán magára maradna 12—15 éves 
korában. * - ‘

Magára maradna, nevelő és irá­
nyító nélkül, akkor, amikor a 
sors a legnehezebb, amikor a 

■ legtöbb nyugtalanító kérdés él 
lelkében, amikor a legtöbb válto­

záson esik át.
— Ezi az ifjúságunkra legveszedel­

mesebb kort hidalja át a magyar le- 
ventelntermény. A régi törvény szerint 
levente minden ifjú 12 éves kortól 18 
éves korig, ha nem jár közép- vagy 
középfokú iskolákba. Az új honvédelmi 
törvény szerint 12 éves kortól. egészen 
katonai kiképzéséig minden magyar fiú 
levente, akkor is, ha iskolai tanulmá­
nyokat folytat.

A leventeintéz meny tanítja meg 
az iskolába nem járó. sokszor a 
családtól is elszakadt magyar fiú­
kat testi és lelki tisztaságra, ápol­
ja. irányítja életüket, védi őket 
minden káros befolyástól, előse­

gíti férfivá érésűket.
— Előkészíti a magyar fiúkat áldo­

zatos életük nagy szent kötelességére, a 
magyar vitézi életre, a magyar honvéd­
ségre. -~

. — Kelünk kétmillió- magyar kato-

A cári Oroszország összeomlása S
A leghatalmasabb, és legizgalmasabb világfilm!

A Szebasztopol páncélos
Dráma az orosz ellenforradalomból. — Főszereplők r 
Camilla Horn — Theodor Loos — Fritz Kampers.

Bemulató ma !
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na kell. De a katonává kiképzés 
nem akkor kezdődik, mikor beöl­

töznek a mundérba.

Akkor már késő lenne. A magyar fiú 
már magyar katona legyen akkor, — 
amikor járni tanul.

Magyarországnak egymillió leventéje van
— A levente-intézmény megalapítá­

sával megelőztünk sok más népet, az 
olaszt és németet is. Ma Magyarorszá­
gon közel egy millió levente van. Deb­
recenben több, mint hat ezer. A most 
elmúlt napok mutatták meg. hogy iga­
zunk volt. Az alig kiképzett honvédek 
csodálatos teljesítménye dobogtatta 
meg a magyar szíveket. Szinte hallot­
tuk lépteik döngését, láttuk előnyomu­
lásukat a Kárpátok hóval lepett, égig 
u> úló bércei között.

Jutott-e eszedbe, magyar testvé­
rem, hogy a magyar leventék 
jártak ott, az ö lépéseikre figyel­
tünk. az ö daluktól visszhangzott a 

lelkünk?
Magamtól nem mertem volna ezt mon­
dani, ha azóta katonai kiválóságaink 
nem állapítják meg. hogy a honvédség 
ragyogó teljesítményei a katonaságot 
megelőző levente-kiképzés következmé­
nyei voltak.

— A leventét már nem kell rend­
re fegyelemre, menetelésre, a fegy­
ver használatra tanítani. Kész ka­
tona. .4 hadsereg csak beállítja ál 
szervezetébe, begyakorolja teen­

dőinek végzésére.
— Ezeknek a magyar fiúknak, a 

debreceni leventéknek egy csoportja je­
lenik meg ma itt előttünk. Vasárnap 
megismétlik a mai előadást. Június 4- 
én délután pedig a nagyerdei Stadion­
ban testnevelési bemutatót tartanak. 
Meg akarjak mutatni, mit tudnak. Ne­
héz. fáradságos munka eredményei 
ezek az előadások. Ha nem is teljesen 
lökélelesek. de jók és szépek.

Rá akarják terelni a figyelmet ar­
ra is. hogy hány tehetséges ős- 
erő él ezek közölt a fiúk között.
,4r egyik gépet szerkeszt, a másik 
arcképet fest, a harmadik nagy­

szerűen muzsikál és énekel.
— Szépen mutatják, hogy a magyar 

faj milyen tehetséges. Sok közöttük az

ezermester, a nagyszerű eszű, kiváló 
gondolkodó. Megtanul a magyar min­
dent. Emlékeztetek Karin M i c h a- 
eiis dán írónő megállapítására: 

a legboldogabb nép a dán, a leg­
tehetségesebb a magyar. A levente­
intézmény vigyáz rá, hogy ezek a 

tehetségek cl ne kallódjanak.
— Ezzel a mai előadással a leventék 

hálájukat akarják kifejezni jólevőik 
iránt is. Elsősorban a magyar sors­
problémák megértője, nemes Debrecen 
város és polgármestere iránt, tanács­
nokai iránt, akik fáradságot és áldoza­
tot nem kiméivé támogatják a levente- 
intézményt. Legújabban is új levente- 
házzal, egyenruhákkal, felszereléssel. 

Van még egy másik oka is a mai 
előadásnak. .4 debreceni leventék 
néhány csapatát jel szeretnők vin­
ni a Kárpátalja hegyei, fenyői kö­
zé, hogy szívják tele magokat a 
hegyi levegő ózonjával, hogy meg­
ismerjék a Kárpátok bérceit, — 
hogy lássák, mit jelentenek ne­

künk ezek a hegyek.
Hogy ismerjek és szeressék meg a jó­
lelkű rutén népet. Hogy lássa, megis­
merje és megszeresse őket is a vissza­
tért Kárpátalja ifjúsága.

— Ezekből az elgondolásokból szüle­
teti meg a mai előadás. Arra kérem a 
mélyen tisztelt ünneplő közönséget, fo­
gadja olyan szívesen, amilyennel azt a 
rendezők és szereplők nyújtják. Ne 
keressen bennük tökéletességet. Ne bí­
rálja szígonrúan.

Olyan ez az előadás, mint egy ma­
gyar mézeskalács-szív. Kincs arany- 
értéke, de aki adja, annak kincs. 
Aki kapja, unnak örök emlék és 

vallomás.
Az van erre a szívre is ráírva, ami 
minden mézeskalács szíven rajta van: 
»szív adja szívnekv. Fogadják hál tol­
lúnk kedvesen.

— De ezen a mai napon és a mai 
előadáson lúl arra kérek mindenkit, — 
szeressék a leventéket, lássák bennük a 
magyar testvért, a magyar jövőt. Ha 
zászlóik alatt, gyalogmenetben, lóháton 
vagy kerékpáron elvonulnak mellet­
tünk, nézzük őket simogató, szerető 
szemmel.

Ma még játék ez az elvonulás, le­
het hogy holnap kemény valóság­

gá lesz. Ma még dal, holnap ágyú- 
dörgés és püskaropogás.

— Szerető, bátorító szemmel nézzük 
őket, gondoljanak arra, hogy Isten se­
gítségével ezek a magyar lépések fog­
nak hangzani Eperjes és Nagyvárad, 
Szabadka és Kolozsvár uccáin, ezek a 
magyar leventék fogják diadalmasan 
a csonka határokon túlra vinni a ma­
gvar trikolort.

Nagy érdeklődés kísérte a leventék előadását
Kiss József tankerületi főigazgató 

nagy tetszéstől kísért ünnepi beszéde 
után a levente vonószenekar Brahms 
Magyar táncát adta elő, majd Mohácsi 
Zoltán énekelt kuruc és irredenta da­
lokat a levente cigányzenekar kísérete 
mellett. A leventék mindkét számban 
nagy sikert arattak. A díszelőadás 
egyik kiemelkedő száma a zenés pus- 
kaiőrgató gyakorlat volt. Egy díszsza- 
kasz gyakorlatozott zeneszóra kifogásta 
lan összhangban és nagyszerű betaní­
tásban. Utána a levente énekkar .Sán­
dor Gyula karnagy dirigálást melleit 
magyar nép- és műdalokat adott elő 
nagy siker mellett.

Az énekkar szereplése után kis szü­
net következett, majd a levente fúvós- 
zenekar Borsai M. Magyar ábrándját 
játszotta el kifogástalanul. A közönség 
percekig ünnepelte a levente zenésze­
ket. Dr Balogh Sándornc egyetemi ‘est- 
nevelési tanárnő betanításában a 
DE'AC női torna szakosztályának tánc­
bemutatója következett ezután. A Len­
gyelországot is megjárt DEAL hölgy- 
tornászok szemkápráztató és lelket 
gyönyörködtető táncbemutatója meg­
érdemelt sikert aratott és a lelkes kö­
zönség hosszas tapssal juttatta kifeje­
zésre tetszését.

Ezután került sor Kernes Hacffner 
Zsigmond nyugalmazott miniszteri osz­
tálytanácsos »Tábortűznéli című egy 
felvonásos színdarabjának előadására. 
Az irredenta színdarab főszerepében 
P. Kovássy Irén, Puskás Ferenc, Die­
nes József és Zombor Imre tudásának 
legjavát adta és játékukkal valósággal 
magukkal ragadták a közönséget. —

Észak szobrát Rákóczi Imre; l'chér Ila 
és Tóth Sándor, Kelet szobrát bzabó 
József és Budai Sándor, Dél szobrát 
Kogy József és Kovács Manci, Nyugat 
szobrát Urai Sándor és Moldovai Gyűl* 
alakították kiváló művészi érzékkel. A 
darabban előforduló loborzól /.ón, / 
Gyula, Kovács Miklós és Márton Gyula 
és 12 levente táncolta.

A darabban szereplő személyek a 
színjátszásnak olyan magas fokát árul­
ták el, hogy ezt senki sem várta a 
leventéktől. Az előadás után a közön­
ség hosszú ideig lelkesen tapsolta a 
szereplőket. A műsor befejezéséül Vi­
tányi László ének- és zenekari kíséret 
mellett »Szép vagy, gyönyörű vagy Ma­
gyarország -ot énekelte Sándor Gyula 
vezénylete mellett.

A díszelőadás keretében a debreceni 
leventék bebizonyították, hogy nem­
csak jó katonák, hanem ezen felül a 
művészettel is foglalkoznak és igen le­
hetségesek vannak közöltük. Az elő­
adást május 14-én délelőtt 11 órai kez­
dettel megismétlik a Csokonai Színház 
ban.

— Akiknél a szükséges testmozgás 
hiányzik és ezért szokványos szék­
rekedés, megzavart gyomoremésztés 
és teljes étvágytalanság esete áll fenn,
igyanak reggelenként felkeléskor cgy- 
cgy kis pohár természetes „Ferenc 
József“ keseriívizct, mert ez egy rég­
óta bevált háziszer. amely lényegesen 
hozzájárulhat ezen rendellenességek 
megszüntetéséhez. Kérdezze meg orvo­
sát.

Hurrá! 
Világrekord !
Irta: Braun Curt.

:fŐ7)

A svéd futó vette át a vezetést. 
Es vele együtt a világhírű finn 
bajnok is gyorsította a tempót, 
Hannes közvetlenül maradt mö­
göttük és a sarkában futott a né­
ger. Az első kör végén Tilden meg­
nézte a stopperórát. Az idő jó volt, 
ugyanolyan, mint a próbafutások­
nál.

A második körben már néhá- 
nyan lemaradtak. Nem bírták a 
gyilkos iramot. A svéd és a két 
finn futó majdnem egymás mel­
lett futott, közvetlenül mögöttük 
még mindig Hannes és utánna a 
néger.

A második kör vége felé a finn 
valamivel megelőzte a svédét. A 
közönség még mindig hallgat és 
lélegzetvisszafolytva figyeli a fu­
tókat.

Egyszer halk morajlás áramlik 
végig a tribünökön. A néger előre­
tör.

Hannes- egy pillanat századré­
szére visszafordítja a fejét és lát­
ja, hogy a néger most már erősebb 
tempót diktál. Már mellette van. A 
finn vissza is fordul. Ebben a pil­
lanatban a néger már melléje ke­
rül, megelőzi és átveszi a vezetést. 
Feltartózhatatlanul fut, gépies és 
egyenletes lépésekkel, mint a jól 
beszabályozott motor.

Fordította: Yécsey Leó
A Stadion közönsége meglepett 

felkiáltásban tör ki.
A néger vezet!
Tilden Hannes tisztán érzi, mint 

ragadja őt is magával a küzdelem 
heve. Lépései gyorsabbak és ruga­
nyosabbak lesznek. Pontosan érzi, 
amint az előtte futó bajnok és kö­
zötte kisebbedik a távolság... Már 
a svéd mellé kerül... most közvet­
lenül a finn mögött fut Most... 
most, még egy kis erőfeszítés és a 
finn mellett van ...

Valami kábulat fogja el. Úgy ér­
zi, hogy nem is ő az, aki fut, ha­
nem más, idegen ember.

Tovább! Tovább... minden erő­
vel!

A következő pillanatban Tilden 
Hannes szorossan a néger mögé 
kerül. A fekete óriás fantasztiku­
san hosszú és izmosan könnyű lé­
pésekkel repül a cél felé. Úgy lát­
szik nincs emberi hatalom, amely 
elragadhaja a győzelmet a néger 
futó bajnoktól... De mégis! Tilden 
Hannes követi, valósággal a sar­
kában van. Akármilyen tempót 
diktál a fekete futó. a német baj­
nok a nyomában tud maradni.

— Isten tudja, hol maradnak 
mögöttünk a többiek! — villant át 
Tilden agyán. De nem törődik ez­
zel, sohasem érdekelte a mögötte 
lévő világ... Csak előre, mindig 
előre! Es fut, fut tovább, egyene­

sen előre, bele a kék levegőbe. 
Közvetlenül a néger mögött, aki 
valósággal repül a pályán.

A tribünökön a zúgó moraj 
egyre hangosabb és fenyegetőbb. 
Köröskörül a Stadionban már 
tombol a közönség... Mindenki 
felugrói a helyéről, ordít és őrjöng 
A levegőt valósággal megvesz- 
ketteti több mint százezer ember 
tomboló üvöltése. Tilden Hannes 
még mindig a néger mögött jár, 
a fekete bajnok minden szemmel- 
látható erőfeszítése ellenére sem 
növekszik ez a távolság közöttük.

Két világ véksőkig feszített küz­
delme ez: a feketék és a fehérek 
között folyik a harc...

A néger bajnok most idegesen 
hátra pillant. Nyilvánvalóan in- 
gerli és hosszan ja ez a lerázh a tat­
ján versenytárs... Még erősebb 
tempót diktál, de Hannes is bírja.

— Tovább! Mindig csak előre.
•A kétezer métert lefutották és 

Hannes már nem is nézi a stopper- 
jét, nem törődik többé az idővel, 
csak a fekete óriást látja maga 
előtt, ahhoz igazodik és minden 
megfeszített akaratával azon van. 
hogy a négert megelőzze.

A harmadik ezer méterben már 
csaknem egymás mellett futnak. 
A közönség bömböl, a levegő reng 
az. ordítástól és Hannes szinte 
szárnyal a pályán. Nem gondol rá 
nem törődik vele, ha tüdeje ron­
gyokba szakad is ki, de meg kell 
előzni a negert. Ötszáz méter van 
már csak hátra a célig. A helyzet 
még mindig nem változik. Hannes 
várja, hogy a néger futóbajnok 
most megkezdi azt a hihetetlenül 
gyors finist, ami a minapi haj­
nali tréningpályán olyan ámulat­
ba ejtette Johnnyt is, meg őt is. 
Ugyanekkor Hannes is finiseim

kezd, meggyorsítja már jóelőre a 
tempót és minden erejét és érzését, 
minden legkisebb gondolatrezgé­
sét a futásra összpontosítja.

A néger finis azonban késik. 
Tilden Hannes már eléri a fekete 
ellenfelét és már mellette lüt. 
Egészen mellette, pontosan egy 
vonalban vele!... Hannes azon­
ban már nem tud örülni ennek, 
nem is törődik vele, szinte azt is 
elfelejti, hogy versenyben szalad... 
Csak két villámszárnyon száguldó 
lába viszi előre, feltartóztathatat­
lanul és diadalmasan, — anélkül, 
hogy félig már eszméletlen tuda­
ta ezt felfogni képes lenne. Lábai 
alatt szinte hullámzik a föld, mint 
a nyugtalan tenger, Tilden Han­
nes szemei előtt összefolyik s elsö­
tétül minden s ö csak rohan, rohan 
tovább, mint aki eszét vesztette. 
Tovább, tovább...

Egyszerre két izmos ismerős kar 
kapja és öleli át. Hannes meg­
torpan őrjöngő futásában és le­
rogy a fűre. Elnyúlik a pázsiton 
és messzesége» messze érez magá­
tól minden földi dolgot, magát az 
életet is.., Körülötte emberek 
táncolnak, ugrálnak és tombol­
nak ... felsegítik, talpraállítják, a 
kezét rázzák.

Végül a tréner hangja téríti ma­
gához. A jó öreg Johnny könnye­
sen ölelgeti és az örömtől fuldokló 
hangon kiáltja:

— Győztünk, Hannes, győz­
tünk!.., De hogyan? . Világre­
kord!

A tribünök ordítása egyetlen 
gigászi, boldog üvöltésbe "olvad 
össze:

—- Hurrá! Világrekord ..

.(Folytatjuk.).
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A* amerikai pariok bombázása 
már nem tartozik 

a lehetetlenségek közé

GYÁSZROVAT
Bodnár Judit 2 hetes gyermek 

temetése pénteken délután 3 óra­
kor lesz köztemetői IV. teremből 
ref. szertartással. Lakása: Homok 
u. 88. szám.

Pusztai temetkezési intézet.
Id. Szabó Miklós ref. 7*2 éves te­

metése pénteken délután 4 órakor 
iesz köztemetői IV. teremi»!. La­
kása: Dés u. 4.

Pusztai temetkezési intézet.
Nagy Sándor ny. pénzügyi tiszt­

viselő 75 éves korában elhunyt. Te­
metése pénteken délután 5 órakor 
lesz köztemetői II-B. teremből róm. 
kát. szertartással. Lakása: Kígyó 
ueea 39. szám.

Pusztai temetkezési intézet.

MEGHÍVÓ. A Zerkowitz Textilmű- 
-ek Részvénytársaság 1938. évi XXXII. 
rendes közgyűlését 1939. évi május hó 
21-én délelőtt 11 órakor Debrecenben, 
Bethlen ucca 32. szám alatti hivatalos 
iHyiségében tarija. amelyre a társaság 
részvényeseit tisztelettel meghívja az. 
Igazgatóság. — Tárgysorozat: 1. Az 
igazgatóság és felügyelőbizottság jelen­
lése az 1938. üzletévről. 2. Az 1938. 
üzletévi mérleg és eredményszámla 
megállapítása és határozathozatal a 
nyereség felosztása tárgyában. 3. A fel­
mentvény megadása az igazgatóság és 
iviügyelöbizottság részére. 4. Az igaz­
gatóság és felügyelőbizottság 1938. évi 
tiszteletdíjénak megállapítása. 5. Az 
igazgatóság és felügyelőbizottság meg­
választása. 6. A szolgálati alkalmazás­
ban lévő igazgatósági tagok szolgálati 
illetményeinek megállapítása az 1939. 
évre. 7. Az alapszabályok 11. §-ának 
(közgyűlés megtartási helyének meg­
állapítása, rendkívüli közgyűlés össze­
hívásának esetei; a közgyűlési meghívó 
közzététele); 14. §-ának (új közgyű­
lés összehívási módjának megállapítá­
sa! módosítása. Figyelmeztetés: A mér­
leget, eredményszámlát és felügyelő­
bizottsági jelentést a részvényesek a 
részvénytársaság helyiségében az üz­
leti órák alatt megtekinthetik. Azok a 
t. részvényesek, akik a közgyűlésen 
alapszabályszerű jogaikat gyakorolni 
kívánják, felhívatnak, hogy részvé­
nyeiket a hozzátartozó szelvényekkel 
együtt a közgyűlés előtt legalább há­
rom nappal az Alföldi Takarékpénz­
tár Debrecenben debreceni (Ferenc Jó- 
zsef út 16.) cégnél helyezzék letétbe. 
Mérleg: 1938. december 31. Vagyon: 
ingatlan, gép és berendezés: P 
310.973.90, pénzkészletek: P 20.640.85, 
adósok: P 174.668.93, készletek: P 
148.100.—, összesen: P 654.383.68. — 
Teher: részbénytoke: P 200.000.—, 
tartalékok: P 184.639.72, hitelezők: P 
200.356.30, beruházási hozzájárulás: 
P 40.624.80. átmeneti tételek: P 
11.043.80, tisztviselői segélyalap: P 
4.896.61, nyereség: P 12.822.45, össze­
sen: P 654.383.68. — Eredményszámla. 
Veszteség: gyártási és üzletviteli költ­
ségek: P 442.133.24, behajthatatlan kö­
vetelések: P 2.982.05, beruházott va- 

I gvon 1938. évi elhasználódási veszte­
sége- P 16.280.30, nyerség P 12.822.45, 
összesen: P 474.238.04. — Nyereség: 
gyártási eredmény: P 464.505.62, nye- 
reségáthozat az 1937. évről: P 9.732.42, 
összesen: P 474.238.04. — Debrecen, 
1938. december 31-én.. Az igazgatóság. 
Mekvizsgálta és helyesnek találta a 
felügyelőbizottság.
luiiiniuMHUimmmMiwiiwwi

Az Atlanti óceán eddig meg- 
mért legnagyobb mélységét állapí­
tották meg a kairói tenger egyik- 
részén, a Kisantilláktól hatvan 
tengeri mérföidnyire. A legújab­
ban mért mélység 9560 méter. Az 
Atlanti Óceánnak eddig ismert 
legnagyobb mélysége 8288 méter 
volt. Ä föld eddig legnagyobb 
megmért tengermélysége a Csen­
des óceánban van és 10.623 métert 
tesz k*„

Párig, május 11. Amerika nagy­
arányú légi felfegyverkezésével 
foglalkozva, Paul Audient francia 
szakértő egy francia folyóiratban 
felveti a kérdést: német, olasz és 
japán repülőgépek bombázhatják-e 
Amerikát 1 A cikkíró ezzel kap­
csolatban érdekes térképet közöl, 
amely feltünteti, hogy Amerika 
bombázására Európából induló re­
pülőgépeknek milyen utat kell 
megtenni. így

egy repülőgép, amely Berlin­
ben felszáll, tizennégy óra 
alatt érkezne Newyork fölé. Az 
a repülőgép, amely Rómából 
indul el, tizenöt óra és har­
minc perc múlva érkezne Wa­

shington főié.
Sanghaiból tizenkilenc és félóra 
alatt, lehet San Franciscoi elérni. 
Hongkongból huszonhárom óra 
alatt, Tokióból tizenhat és Peking- 
Mi tizenkilenc óra alatt. Abban az 
esetben, ha német, vagy olasz re­
pülőknek sikerülne Délamerika 
földjén leszállni, onnan a követke­
ző idő alatt érkezhetnének el az 
Egyesült Államok területére: Val- 
paraisból Los Angelest» tizenki­
lenc óra. Buenos Airesből New- 
Orleansba tizenhét óra alatt. — 
A cikkíró feltételezi, hogy

a repülőgépeknek óránként 
ötszáz kilométert kell meg­

tenni.
Mintán még ilyen gyorsjáratú re­
pülőgépeket nem szerkesztettek, 
Amerika bombázására elindult re­
pülőgépek nem 16, 19 stb. óra alatt, 
hanem 32, 38 stb. óra alatt érkez­
hetnének Amerika fölé, úgy, hogy 
egyelőre erről az oldalról nem fe­
nyegeti veszély.

Akkor mégis — kérdezi a cikk­
író — mire való az az óriási fegy­
verkezés és mit céloznak vele I — 
Paul Audinél a kérdésre így vála­
szol:

— Az amerikai partok bombázá­
sa ma már nem tartozik a lehetet­
lenségek közé. Három feltevés 
merült fel:

1. Amerika bombázása Európá­
ból, vagy Ázsiából elindult repülő­
gépek által. A fentiekben kimutat­
tam, hogy ez az eshetőség egyelő- ' 
re még a legvalószínütlenebb.

2. Amerika bombázása olyan re­
pülőgépek részéről, amelyek Ame­
rikának az Egyesült Államokon, 
kívül fekvő pontjáról szállottak 
fel.

3. Amerika bombázása olyan re­
pülőgépek által, amelyeket repülő­
gép-anyahajón szállítanak az ame­
rikai partok közelébe, vagy ame­
lyek a Csendes- és Atlanti-óceá­
non létesített ellenséges támasz­
pontoktól szállottak fel.

A második lehetőség foglalkoz­
tatja legjobban az amerikai kato­
nai köröket, akik erősen számol­
nak azzal a befolyással, amelyet 
Németország, Japán és Olaszor­
szág Mexikóban, Kolumbiában, 
Salvador és Equador középameri­
kai köztársaságokban szereznek.

Ugyancsak számolnak a repülő- 
gépanyshajóról felszálló repülő­
gépek támadásával is.

Az amerikai szenátusban Ar­
nold tábornok, az amerikai hadi 
aviatika főnöke kijelentette, hogy 

Németország körülbelül 1709 
olyan repülőgéppel rendelke­
zik, amelyek Nyugatafrika 
partjairól felszállva eljuthat­
nának Délamerikába és onnan 
a Zöld fok szigeteinek fel­

használásával az Egyesült 
Államokba.

A tábornok kijelentette azt is, 
hogy a németek csak Dél-Ameri- 
kán keresztül támadhatnák meg 
az Egyesült Államokat, mert Dél- 
Amerikában sokan rokonszenvez­
nek velük, úgyhogy ott hangáro­
kat és támaszpontokat létesíthet­
nének és uralhatnák Dél-Amerika 
egy részét.

val kapcsolatban a zsidó választó- 
polgároknak igazolni kell választó 
jogosultságukat. Az igazolások a

Részletesen beszámoltunk arról, — 
hogy Debrecenben Csonka Ferenc, 
Ferenc József út 58. szám alatti lakos 
kis revíziós zászlócskák készítésével 
foglalkozik és ezeknek a kis zászlócs­
káknak igen nagy sikere van az egész 
országban, különösen a kerékpárosok 
és autósok körében. Csonka Ferenc 
legutóbb egy művészi kivitelű nemzeti 
színű zászlócskát készített, melyet el­
küldött a lengyel köztársasági elnök­
nek. Mintán a lengyel köztársasági el­
nök a zászlócskát megkapta, a buda­
pesti lengyel követet a következő sorok 
közlésére kérte fel:

Uram! !A lengyel köztársaság Elnö­
ke megbízott, hogy önnek legszívélye- 
sebb köszönetét fejezzem ki az ön le­
veléért, valamint a magyar nemzeti 
zászlócskáért, amelyet Ön szives volt

Pozsony, május 11. Tiso szlovák 
miniszterelnök Nyitrán nagy be­
szédet mondott, amelyben többek 
között kijelentette, hogy a szlová­
kok igazságosan és békésen akar­
nak együtt élni más nemzetiségű 
polgártársaikkal, de csak addig, 
amíg ezek lojálisán viselkednek a 
szlovák állammal szemben.

Hlinka-gárdisták Pozsonyban 
teljesen szétrombolták a zsidó 
kivándorlási irodát. Szlovák 
fiatalemberek járták be a ká­
véházakat és távozásra kény­

szerítették a zsidókat.
Sidor Károly volt szlovák minisz­
ter népszerűsége nőttön nőtt Szlo­
vákiában.

A szlovákok követelik, hogy 
térjen vissza a pozsonyi kor­

mányba.
Ezt a követelést, legutóbb a 

Hlinka-gárda eperjesi népgyülé- 
sén hangoztatták különösen.

Kedden" este ismét antiszemita 
tüntetések és zsidóverések voltak 
Pozsonyban. Egy nagyobb csoport 
fiatalember végigjárta a belváros 
uceáit és a zsidókülsejű járókelő­
ket megtámadták és megverték. — 
A kávésházakból és a mozikból a 
vendégeket kidobták.

Prága, május 11. Az A-Zet a zsi­
dókérdésnek a eseh-morva védnök-

— Mindebből az következik —• 
mondotta Arnold tábornok —> 
hogy Amerika nyugalmi korsza­
kának vége van.

Az idők módosították a távol­
ságokat, amelyek mindennap 
még jobban összezsugorodnak. 
Louis A. Johnson, a hadiigymi- 

niszteri hivatal tagja, így támasz­
totta alá Arnold kijelentéseit:

— Amerikának kilencezer új re­
pülőgépre van szüksége.

Amerika már megkezdte három­
ezer repülőgép építését, azonkívül 
a parlament 525 millió dollárt sza­
vazott meg a légiflotta további 
megerősítésére. Amerika lázas 
iramban fegyverkezik.

A Monroe-elv megbukott.

városházán történnek és csütör­
tökön délig Debrecenben 232 zsidó 
választópolgár választójogát iga­
zolták.

részére megküldeni. Aláírás: L. Onora 
ki, budapesti lengyel követ.

Április 30-án, amikor a lengyel úr­
vezetők első csoportja Debrecenben 
járt, Csonka Ferenc a lengyeleknek 
megvételre ajánlotta a Revíziós zász­
lócskát, sőt erre az alkalomra «Éljen 
Horthy Miklós!« felírással új zászlócs­
kát is készített. A lengyel úrvezetők az 
összes zászlókat megvásárolták Csőn- 
k a Ferenciül és a rendes áron felül 
még a legnagyobb tiltakozás ellenére, 
felülfizetést is adtak. Amikor Cső n- 
k a Ferenc a kis Revíziós zászlókat el 
akarta helyezni a lengyel autókon, a 
lengyel úrvezetők a lengyel lobogó 
mellé tétették a magyar nemzeti színű 
zászlót, úgyhogy amikor hazafelé men­
tek, a két nemzet zászlóját egymás 
mellett lobogtatta a szél Uzsoknát

nünek tartja, hogy a kérdést a 
kormánynak egy keretrendelete 
fogja ideiglenesen szabályozni, 
amíg a végleges rendelkezéseket 
meghozzák. Annyi bizonyos, hogy

a zsidóságot a közigazgatásból 
és a közintézményekből telje­
sen kizárják. Az orvosi és az 
ügyvédi karban csak numerus 
elausus lesz és bizonyos mér­
tékben a gazdasági tevékeny­
séget is lehetővé teszik a zsi­

dók részére.
Az államelnöknek jogában lesz bi­
zonyos kivételeket tenni. A zsidó­
tulajdonban lévő üzemeket árja 
kezelésbe veszik.

A HLIXKA-GARDA TAGJAI 
KÉJ UTAZÁSOKRA HASZNÁL­

JAK AZ ALLAMI AUTÓKAT
Pozsony, május 11. A Nastup bí­

rálat tárgyává teszi az állami gép­
kocsiknak magánutakra való fel­
használását, Megállapítja a lap, 
hogy a Hlinka-gárdisták a szolgá­
lati időre rendelkezésükre bocsá­
tott autókon rendszerint hölgyek 
társaságában kirándulásokat tesz­
nek. A fiatal tisztviselők az esti 
órákban is használják magánutak­
ra az állami gépkocsikat és utak­
hoz állami benzint használnak.

... ■■■ " — ttmmm———m —

Csütörtökön délig 232 zsldá 
választópolgárt igazoltak

A zsidótörvény végrehajtásá­

ig tenghet U&dác&o&áfy einőUétttk köszöneté 
Csonka Tetette debteceni tokosnak

■■■ ............ ■' ............ -

Súlyos antiszemita zavargások 
törtek ki Pozsonyban

Uccán, kávéházakban, mozikban verik a zsidókat
ségben való megoldásáról valószí-
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lilvvl: Az előző évek nagy arányú 
ünnepségeit is felülmúlja 

az idei Anyák Napja programja
Az előző években hatszáz-hatszázöt- 

ven védnökasszony őrködött az Anyák 
Napja sikere fölött. Most majdnem 
mégegyszer annyi, egyezerkettőszáz il­
lusztris hölgyből álló vcdnöknöi kar 
biztosítja az anyáknapi sikert. Ez a 
hatalmas létszámemelkedés is azt mu­
tatja, hogy mind többen és többen ér­
tik meg ennek a nagyszerű napnak a 
célját és fontosságát. Ez a hatalmas 
nagy védnöknői tábor, élén a hadtest­
parancsnok, a püspök, a főispán és a 
polgármester nejeivel, szívük minden 
szeretető vei és a tőlük megszokott agi­
litással igyekeznek minél többeket 
megnyerni ennek a nemzeti szempont­
ból is igen fontos célt szolgáló meg­
mozdulásnak.

E mögölt a hatalmas védnöknői tá­
bor mögött a középiskolák igazgatói és 
tanárai, az elemi iskolák igazgatói és 
tanítói, a leánykörök vezetői és tagjai 
az ügyet teljesen magukévá tevő agili­
tással terjesztik az anyáknapi jelvé­
nyeket és levelezőlapokat. Ezeken az 
apró, csinos, mű virág-jelvényeken és 
levelezőlapokon keresztül, az előző 
évekhez viszonyítva, szintén néhány 
ezerrel több emberen keresztül jut ki­
fejezésre az Anyák Napja diadala.

Az egész napot betöltő programban 
kora reggeltől késő estig a társadalom 
minden korú és rangú tagja megtalál­
hatja az éppen neki szóló ünnepély va­
lamelyikén keresztül az édesanyák felé 
áradó szereidet és melegséget. Délelőtt 
ifjúsági és katona istentiszteleteken fe­
lekezetek szerint és a délelőtti templo­
mi istentiszteleteken is az édesanyák 
iránti szeretet fog zengeni az Isten Igé­
jén keresztül a templomi gyülekezetek

felé. A református templomokban tar­
tandó délutáni vallásos ünnepélyeken 
vidékről felkért és meghívott vendég­
szónokok fogják hirdetni az igét. Dél­
ben 12—1 óráig a Déry-téren a m. kir. 
Bocskay István 11. Hajdú-ezred zene­
kara nagy gonddal összeállított pom­
pás műsora fog Anyák Napi térzenét 
adni. Az elemi iskolás gyermekek ré­
szére a Meteor moziban alkalmi film­
előadás lesz, melyre a gyermekek a 
megértő igazgatók és tanerők segítsé­
gével vannak beszervezve. Az ünnepsé­
gek bezárója és mintegy koronája lesz 
a Vármegyeháza dísztermében tartan­
dó magasnívójú előadóest, melynek 
szónokai: dr Bacsó Jenő egyetemi 
rektor, dr K e 11 e s y Aladár egyetemi 
tanár, a szemészeti klinika igazgatója 
és F u x Antal, a fiú felső kereskedelmi 
iskola igazgatója. Közreműködnek a 
műsoron énekszámmal Galáffyné 
Hoó r-T empis Erzsébet énekmií- 
vésznő, hegedűszámmal Búza Gábor 
hegedűművész, városi zeneiskolai ta­
nárok. A zongorakíséretet Szabó 
Emil zongoraművész, városi zeneisko­
lai tanár látja el. Szaval: Szabó Dá­
niel IV. éves hittanhallgató és a Deb­
receni Városi Dalárda nyitó és záró 
énekkel szerepel.

Ebből a gondos szervezésből is lát­
hatjuk, hogy az Anyák Napját rendező 
KIE-én semmi nem múlik a sikert ille­
tőleg s hisszük, hogy Debrecen egész 
társadalma felekezetre és társadalmi 
osztályra való tekintet nélkül olyan tá­
mogató szeretettel kapcsolódik be az 
ünneplésbe, mint ahogy azt az Anyák 
Napja célja és fontossága megérdemli.

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28 80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten 
a következő gyógyszertárak tar­
tanak éjjeli szolgálatot: »Arany 
angyal«, Piac ucca 50. »Remény­
ség«, Csapó ucca 22. »Bocskay«, 
Cegléd ucca 22. »Hungária« 
V argákért, Szoboszday u. 4. sz.

lUtyéHyU&sdk
Egy angol író leleplezi mind­

nyájunk kedvenc regényhősét, 
gyermekkorunk bálványát, Robin­
kon Cruzoet, akiről azt állítja, 
hogy kalandjai, élményei, viszon­
tagságai, amelyeket Defoe Daniéi 
irt le halhatatlan könyvében, pon­
tosan fedik a valóságot, csak ép­
pen a jó Robinson Cruzoe jellemé­
vel van egy kis baj, mert hősünk, 
bálványunk, nemzedékeli ifjúságá­
nak eszményképe egyáltalában 
■nem volt az a derék, jószívű és ke­
gyes férfiú, akinek öt a regényben 
megismertük. »Hát aztán ?« —sze­
retné az ember odavetni ennek az 
angol írónak. Nem vagyunk mi 
arra kíváncsiak, sohasem is vol­
tunk. hogy hívták Robinsonunkat 
igaz] nevén és ha most, az angol 
iró elárulta-, hogy tulajdonképpen 
Selkirknek hívták Juan Fernan­
dez szigetének ezt a világhírű re­
metéjét. tudománsul vesszük, de 
egy pillanat múlva már el is fe­
lejtjük: mi közünk hozzá ? Robin­
son nekünk csak az marad, aki 
volt. a néha Selkirk pedig nyugod­
jék továbbra is békében a feledés­
ben. az egyiknek éppúgy nincs kö­
ze a másikhoz, mint nekünk nincs 
ahhoz az egyikhez, aki a. másik 
halhatatlanságát bitorolja. Igenis, 
bitorolja, mert sohasem a modell 
él örökké, hanem a remekmű, ame­
lyet róla mintáztak, legyen ez kép, 
szobor, vagy regény. Mindig úgy 
érezzük, mintha valamitől meg 
akarnának fosztani, amikor egy- 
egy kedves hősömről vagy regény- 
hősömről. lerántják a leplet és ka­
ján örömmel jelentik ki: nem igaz, 
hogy olyan volt. amilyennek a 
Idd tő leírta, mert épp az ellenke­
zője volt. Minek ez az illúziórab­
lás, ez a romantika-rombolás? Nem 
elég eszményünktől rabol meg az 
étet. nem elég bálványunk dől 
romba, néha egyik pillanatról a 
másikra, még a regényhőseinket 
is el akarja tőlünk venni a mai 
élet könyörtelen józansága és ri­
deg tárgyilagossága. ? A regény- 
hősben úgysem az embert csodál­
juk, hanem azt a felsőbb rendű 
lényt, akihez hasonlítani szeret­
nénk ...

— Uj cseh tolmács Debrecenben.
Az igazságügy miniszter Schi 11a 
Ernőt a debreceni kir. törvény­
székhez a cseh nyelvre állandó tol­
máccsá kinevezte. Az új tolmács 
a Horthy Miklós közkórházban la­
kik.

x Schuller festőmester lakását 
Hatvan ucca 42. alá helyezte át. 
Telefon: 22-27.

— Az Iparoskor tagjainak és a 
férfiszabóiparosok figyelmébe! —
Közöljük az Iparoskor tagjaival s 
a férfiszabó iparosokkal, hogy 
Nádudvari Dezső férfiszabó, az 
Iparoskor régi lelkes tagja várat­
lanul elhunyt. Temetése folyó hó 
12-én, pénteken délután 3 órakor 
lesz a Köztemetőben. Felkérjük 
tagjainkat, hogy elhunyt tagunk 
végtisztességtételén minél számo­
sabban megjelenni szíveskedje­
nek. Az Iparoskor Elnöksége.

— Külön adja ezentúl kotta- és 
kézimunka mellékletét a Színházi 
Magazin. A Színházi Magazin 
kedves és ötletes pályázata az 
„Egynapig milliomos“ egyre na­
gyobb hullámokat vet. Jobbnál 
jobb feleletek érkeznek be a fel­
tett kérdésre és a Magazin olvasó- 
közönsége a lehetőségeknek min­
den változatát kiaknázza. Ismé­
teljük : a legjobb válasz szerzőjé­
nek pót és minden költségét a 
Színházi Magazin viseli. A leg­
újabb számában a verseny állásá­
ról pontos tájékoztatás olvasható. 
Az elmúlt hét két nagyr eseménye­
iről számol be a Színházi Magazin 
új száma írásban és képben. Az 
egyik a gyermeknap, ahol Buda­
pest egész előkelő hölgytársadal­
ma felvonult kis védenceik érde­
kében a kormányzóné Öfőméltó- 
ságával az élén. A másik pedig 
Colon na herceg látogatása Buda­
pesten. Ignácz Rózsa új Párisi 
Magazint írt, míg a lap vezércikke 
Patkós Györgynek a Belvárosi 
Színház új igazgatójának tollából 
származik. Az Ember tragédiájá­
nak kamaraelöadása Kassán ke­
rült először színre, erről az elő­
adásról, valamint a hét többi ese­
ményeiről változatos és kedves 
képes riportokban számolnak be a 
lap munkatársai. A szokott gaz­
dag terjedelemben megjelent szám 
ára, gyermeklappal együtt 60 fill.

— A Debreceni Jótékony Nőé ger­
lét közgyűlését május 13-án, szom­
baton délután öt órakor tartja 
Árvaházában (Magóss György tér 
10. szám), melyre a tagokat meg­
hívja az elnökség.

— Ismertető előadás a Szegedi 
Ipari Vásárról. Immár tizen­
egyedszer rendezik meg Szegeden a 
Szegedi Ipari Vásárt, amely hatalmas 
méretű és nemcsak Szeged, de a Dél­
vidék iparosságának művészi ipari ter­
mékeit mutatja be. A szegedi vásár 
kétségtelenül a vidéki vásárok, között a 
legelső és a legnívósabb. Az idei vásár 
— mint a vásár vezetősége jelenti — 
méretekben és a kiállítási anyag gaz­
dagságában felülmúlja az eddigi évek 
vásárait, amely kétségtelenül látvá­
nyosságot jelent a Szegedre érkező kö­
zönség számára. De a kiállítási anya­
gon kívül egyéb látványossága is lesz 
a vásárnak, így az árvizi »királvcsö- 
nak :. amely mindmáig megántulajdon- 
ban van és kiállítva nem volt. Ezen a 
csónakon tekintette meg I. Ferenc Jó­
zsef és kísérete a romvárost az árvíz 
idején. A vásárnak külön közvetítő rá­
dióállomása lesz s a vásárcsarnok 
pompás tetőteraszán naponkénti tánc­
teát rendeznek a nagyközönség minél 
kellemesebb szórakoztatása érdekében. 
A szegedi vásár az idén szerencsés lá­
togatóinak vásárfia ajándékot ad, — 
amely ízléses csomagolásban szegedi 
specialitásokat tartalmaz mintegy 25.— 
pengő értékben. A vásárról Rainer Fe­
renc. a kereskedelmi és iparkamara, az 
iparlestület elnöke, ismertető előadást 
tart. amelyet a stúdió 25-én este 19 
órai kezdettel iktatott programmjába. 
A vásárra május 31-től június 13-ig fél­
árú vasúti jeggyel lehet Szegedre utaz­
ni. Minden irányú felvilágosítást a vá­
sárral kapcsolatosan készséggel nyújt 
a vásár szegedi, Horváth Mihály ucca 
3. szám alatti központi irodája, tele­
fon: >14-15. és a budapesti központi iro­
da. Teréz körül 7.. telefon: 111—111.
- Vásároljon a FÜGGETLEN 
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Rádióműsor
Péntek, május Í2.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. 
Hanglemezek. — Utána: Étrend, köz­
lemények. — 10: Hírek. — 10.20: 
»Egészségügyi munkásvédelem.« (Fel­
olvasás). — 10.45: »A hívatlan ven­
dég«. (Felolvasás). — 11.10: Nemzet­
közi vízjeizőszolgálat. — 12: Déli ha­
rangszó. — 12.10: Rendőrzenekar. — 
Közben kb. 12.40: Hírek. — 13.20: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, víz­
állásjelentés. — 13.30: Budai György 
cigányzenekara muzsikál. — 14.30: 
Hírek. — 14.45: A rádió műsorának 
ismertetése. — 15: Arfolyamhírek,
piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15:
>A gyermek a gyermekért.« Közvetítés 
egy belvárosi iskolából. Beszél: Filótás 
Lili. — 16.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hírek. — 17: Hírek szlo­
vák és ruszin nyelven. — 17.10: A 
rádió szalonzenekarának műsora. — 
18.05: »Nyári nap a Felvidéken.’ (Fel­
olvasás hanglemezekkel). — 18.45: 
»Holland körúton.« (Felolvasás). —- 
19.15: Hírek. — 19.25: Az Operaház 
előadásának ismertetése, — 19.30: Az 
Operaház előadásának közvetítése. 
»Falstaff«. Vígopera 3 felvonásban. — 
I. felv. után kb. 20.10: Hírek. — II. 
felv. után kb. 21.10: Hírek. —- Előadás 
után kb. 22.20: Időjárás jelentés. — 
22.25: Lakatos Flóris cigányzenekara 
muzsikál. Közben kb. 2.40: Hírek né­
met, olasz, angol és francia nyelven. 
23.30: Tánclemezek. — 20: Hírek.

BUDAPEST II. 18.15: Gyorsírótan­
folyam. — 18.55: Hanglemezek. — 20: 
Hírek. — 20.20: »Budapest szudétané- 
met krónikása.« Palóczi Edgár előadá­
sa Schams Ferencről. — 20.50: A Jó­
zsef nádor 2. honvéd gyalogezred ze­
nekara. — 22: Időjárásjelentés. 
*♦»♦♦♦♦♦♦♦»«♦♦«♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦«♦»♦♦«»«

— Székszorulásokban és az ezekkel 
járó felfúvódásnál, légzési zavarnál, 
szívdobogásnál, szédülésnél és fülzú­
gásnál a belek működését egy-két po­
hár természetes „Ferenc József“ kese- 
rűvíz csakhamar elrendezi, a gyomor­
emésztést előmozdítja, a vérkeringést 
felfrissíti s tiszta fejet és nyugodt al­
vást teremt. Kérdezze meg orvosát.

— Zsidó istentiszteletek. A sta-
tusquo ante hitközség templomaiban 
az istentiszteletek folyó hó 12-től 19-ig: 
Péntek este a Deák Ferenc uccában 6 
óra 65 perckor, a Kápolnási uccában 
7 óra 10 perckor, szombat reggel mind­
két templomban 7, délelőtt az ifjúsági 
a Kápolnási uccában negyed 10. dél­
előtt a Deák Ferenc uccában fél 11, 
délután ifjúsági a Kápolnási uccában 
fél 4, a felnőtteknek mindkét temp­
lomban 5, este 7 óra 55 perckor. Köz­
nap mindkét templomban reggel ne­
gyed 7, este 7 óra 40 perckor. Jajm 
kippür kótajn csütörtökön a Kápolnási 
uccában délben >12, a Deák Ferenc uc­
cában negyed 8 órakor. A péntek esté­
re hirdetett hitszónoklat a Deák Fe­
renc uccában elmarad. — Rabbiság.

x A debreceni városi Zeneiskola 
gyermekkara f. hó 18-án, áldozó­
csütörtökön délután fél 7 órakor 
rendezi előadását a Zeneiskola 
dísztermében. Előadásra, kerül a 
»Szépen szóló szőlő«. Magyar éne­
kes mesejáték. Székely népmeséből 
és népi dallamokból feldolgozta: 
Eíefántihy Sándor. Hangszerelte: 
Szabó Emil. A műsoron kórusok, 
népi játékokon kívül még bemu­
tatkozik a Zeneiskola furulya 
(blockflőte) együttese. Bemutatás­
ra kerül Szabó Emil erre az alka­
lomra írt furulya szvitje is.

— A Pesti Tőzsde új számában 
gróf Kimen Héderváry Károly, 
Ordódy János, Bingert János, dr 
Lukács Ödön, Nemes Antal, dr 
Puky Árpád, dr Kovalóezy Rezső, 
dr Tóth László, Endrődy Béla és 
mások írtak cikkeket. Kitűnő in­
formációk, osztalék, tőzsdei hírek, 
gabonatőzsdei információk stb. 
egészítik ki a kitünően sikerült 16 
oldalas új számot.

1939 májas 12.

x Romantikus ham 
Zeneiskolában. A V
iskola május hó 12-éi 
este 8 órakor rendezi 
növendékeivel Chopin, 
Schubert, Brahms, 
müveiből összeállított' 
nyét. Ingyenes jegyek 
tők a Zeneiskola titka: 
ban naponta délelőtt f 
után 3—-6-ig. Vár u 1 
23-96.)

— Bulgária a százév O
Szófiából jelentik: Balgáé “* **
ez már köztudomású _-
zik a százéves emberek 1 
Újabb hivatalos ki műt alá*“** “ 
gáriában él az egész vilá 
százévesnél idősebb agg|* 
millió lakosra itt 426 szí^ 
sebb ember jut, míg a m 
álló Kolumbiában már cs* 
liában 140, Svédországb: 
országban kettő, Svájcba!? 
százéves, vagy ennél is i( ^ 
jut egy miiló lakosra. A ti 
ban ez az arányszám még

— A 'cseh nemzeti \ 
zsinagógákban tartja 
teit. Prágából jelenti 
nemzeti egyháznak a zsv 
vett kapcsolatai mindink; 
nek. Kladno, Rakovnik 
környéki városok péld: 
több cseh vidéki városba: 
jött létre a cseh nemzeti­
zsidó hitközségek között 
közös használatáról. A 
egyház ezeken a helyeked 
ként a zsinagógákban fa: 
teletelt.

— Újabb robbantás 
Liverpoolban. London
A robbantási kísérletek 
nem szűntek meg. Liver 
izgalmat keltett, hogy az 
ládában 45 robbanóhüvel 
csütörtökre virradó éjsza 
postás, aki a postaládák 
lőtte a leveleket az egyik 
45 robbanóhüvelyt talált, 
nyomozás azonnal megim 
ideig azonban semmifél 
nem találtak arra, hogy; 
veszedelmes robbanóhüvel| 
ládába. A rendőrségi sza 
a robbanóhüvelyek felrobi 
hatatlanul súlyos károka 
na elő.

— Lopások. Szász: 
Bercsényi ucca 47. szá 
asszony panaszt tett a 
mert pincelakásának a 
meretlen tettes lelopta 
függönyt. — Kovács 
a nyulastelepi dohány 
hagyta kerékpá rjá t. 
tettes ellopta a gépet, 
keresi a rendőrség.

— Óriásgyik a Py 
Parisból jelentik: A Pyrcn 
lílólag ismét őskori szőri 
fel. Francia parasztasszor 
gyöngyvirágot szedtek az 
ben, egy több méter boss: 
riasztott meg. Az asszon; 
megrémülték a szörnyeteg: 
kobozva rohantak le a fal|j 
sem merészkednek többé a 
lébe. A falu férfi lakói 
rabbak vadászexpediciót 
óriásgyík kézrekerítéscrc, |
mát sem találták. Ez nem 
bogy a Pyreneusok körny 
régi kipusztult állatfajok 1 
Különösen a múlt század Qf 
telt gyakran hallani ilyen f“ 
t legjelenéséról. 1892ben|; 
plébánost rémiteft meg egjp" 
ugyanebben az évben pe<e 
rasztot óriáskígyó támadóir: 
a vidéken. Komoly francia 
azon a véleményen vannak, 
neusok földalatti tavid«!? 
leg ma is élnek olyan ón 
nmei vek másutt ni ég az ; 
jelenése előtt kipusztultak 
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x Romantikus hangverseny a 
Zeneiskolában. A Várost Zene­
iskola május hó 12-én, pénteken 
este 8 órakor rendezi akadó mist a 
növendékeivel Chopin, Schumann, 
Schubert, Brahms, Lalo, Ernst 
müveiből összeállított hangverse­
nyét. Ingyenes jegyek igényelhe­
tők a. Zeneiskola titkári hivatalá­
ban naponta délelőtt 9—ig és dél­
után 3—6-ig. Vár u. 1 sz. (Telefon: 
23-96.)

— Bulgária a százévesek hazája.
Szófiából jelentik: Bulgáriát — mint 
ez már köztudomású — joggal neve­
zik a százéves emberek hazájának. — 
l jubb hivatalos kimutatás szerint Bul­
gáriában él az egész világon a legtöbb 
százévesnél idősebb aggastyán. Egy 
millió lakosra itl 426 százévesnél idő­
sebb ember jut, míg a második helyen 
álló Kolumbiában már csak 311. Brazí­
liában 140, Svédországban 65, Német­
országban kettő, Svájcban csak egy 
százéves, vagy ennél is idősebb ember 
jut egy miliő lakosra. A többi államok­
ban ez az arányszám még kisebb.

— A -cseh nemzeti egyház a 
zsinagógákban tartja istentisztele­
teit. Prágából jelentik: A cseh 
nemzeti egyháznak a zsidósággal fel­
vett kapcsolatai mindinkább kimélyül­
nek. Kladno, Rakovnik és más prága- 
környéki városok példáját követve 
több cseh vidéki városban megegyezés 
jött létre a cseh nemzeti egyház és a 
zsidó hitközségek között a zsinagógák 
közös használatáról. A cseh nemzeti 
egyház ezeken a helyeken vasárnapon­
ként a zsinagógákban tartja istentisz­
teleteit.

— Újabb robbantási kísérletek 
Liverpoolban. Londonból jelentik:
\ robbantási kísérletek még mindig 
nem szűntek meg. Liverpoolban nagy 
izgalmat keltett, hogy az egyik posta­
ládában 45 robbanóhüvelyt találtak. A 
csütörtökre virradó éjszaka az egyik, 
postás, aki a postaládákból összegyűj­
tötte a leveleket az egyik postaládában 
45- robbanóhüvelyt talált. A rendőri 
nyomozás azonnal megindult, mindez- 
ideig azonban semmiféle támpontot 
nem találtak arra, hogyan kerültek a 
veszedelmes robbanóhüvelyek a posta­
ládába. A rendőrségi szakértők szerint 
a robbanóhüvelyek felrobbanásá belát- 
halatlanul súlyos károkat idézel! vol- 
na elő.

— Lopások. Szászi Gáborné, 
Bercsényi ucea 47. szám alatt lakó 
asszony panaszt tett a rendőrségen, 
mert pineelakásának ablakáról is­
meretlen tettes lelopta a csipke- 
függönyt. — Kovács Antal kocsis 
a nyúlás telepi dohányáruda előtt 
hagyta kerékpárját. Ismeretlen 
tettes ellopta a gépet. A tolvajokat 
keresi a rendőrség.

— Óriásgyik a Pyrcneusokban, 
Parisból jelenük: A Pyrcneusokban ál­
lítólag ismét őskori szörnyek fiintek 
fel. 'Francia parasztasszonvokat, akik 
gyöngyvirágot szedtek az ossuni erdő­
ben, egy több méter hosszú óriásgyik 
riasztott meg. Az asszonyok annyira 
megrémülték a szörnyetegtől, hogy si­
koltozva rohantak le a faluba és azóta 
sem merészkednek többé az erdő köze­
lébe. A falu férfi lakói közül a bát­
rabbak vadászexpediciót szerveztek áz 
óriásgyik kézrekerítésérc, de már nyo­
mát sem találták. Ez nem az első eset, 
hogy a Pvreneusok környékén különös 
régi" kipusztult állal fajok tűnnek fel. 
Különösen a múlt század végén lehe­
léit gyakran hallani ilyen szörnyetegek 
giegjelencséről. 1892-ben egy falusi 
plébánost rémilelt meg egy óriás-gyík, 
ugyanebben az évben pedig egy pa­
rasztot óriáskígyó támadott meg ezen 
a vidéken. Komoly francia tudósok is 
azon a véleményen vannak, hogy Pyre- 
neusok földalatti tavaiban valószínű­
leg ma is élnek olvan óriási hüllők, 
amelyek másutt még az ember meg­
jelenése előtt kipusztultak a földön.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSAG-ban hirdető cégeknél!

Kelet válogatottját összeállították Ungvár ellen
Az MLSz május 18-án, áldozócsütör­

tökön felvidéki napot rendez és a fel­
vidéki városokban az egyes alosztályak 
válogatottjai, valamint az NB csapatok 
játszanak barátságos mérkőzést. Mi­
után a keleti kerületben áldozócsütör­
tökön teljes bajnoki fordulót bonyolí­
tanak le az amatőrök, Vngváron Deb­
recen válogatott csapata fog szerepelni. 
A debreceni válogatottat csütörtökön 
este állították össze. A csapatot a DV5C 
NBB és a DEAC játékosai alkotják. A 
csapat a következő:

Kovács DEAC — Antal, Kézi — 
Nyizsnyik, Kántor, Papp — Bihari II., 
Bobák, Hernádi DEAC, Bihari I-, Nagy 
I. Tartalék: Leveles.

Ungvár jó csapatot- tud kiállítani, — 
mert Ungváron több csapat van. — A 
debreceni válogatott ellen az ungvári 
csapatat valószínűleg a Rusj SK, UAC, 
UMTE és az UKMSC-böl állítják ösz- 
sze. Ungváron nagy érdeklődéssel vár­
ják a debreceni válogatott szereplé­
sét.

Bizonytalan a Bocskay balszárnya az Újpest ellen
A Bocskay Debrecenben élő játéko­

sai csütörtökön délután a DEAC ellen 
tartottak két kapus edzést Palotás Ist­
ván vezetésével. — A cspatot három 
DEAC játékossal kellett kiegészíteni, 
mert Hajdú is csak könnyű kondíció- 
edzést tartott, és több sérültje van a 
Bocskaynak. Az edzőmérkőzést a Bocs­
kay nyerte meg 7:3 arányban Kristóf 
(2),. Palotás (2), Leveles. (2) és Veres 
góljával.

Az edzésen a játékosok elég jól mo­
zogtak, de az Újpest elleni csapatot 
nem lehetett összeállítani, mert több 
játékos sérült és nem lehet tudni, — 
hogy ki gyógyul fel vasárnapig. Való­
színűleg ez a csapat játszik az Újpest 
ellen:

Kertes — Nádas, Janzsó — Elek- 
Poesay, Békési — Markos, Kristóf, 
Pásztói. Sándor, Veres. Az összeállítás 
azonban vasárnapig még megváltozha- 
tik.

NEM VÁLTOZTAT A DVSC 
AZ SBTC ELLEN SEM

A DVSC csütörtökön délután tartotta 
két kapus edzését, amelyen a játékosok 
egészen jól mozogtak. Az edzés után 
Reviczky Rudolf edző a következő csa­
patot állította össze az SBTC ellen:

Keskeny — Radics, Antal — Nagy 
II.. Kántor, Papp — Kézi, Szabó, Bi­
hari 1.. Drab, Nagy I.

Sportnapló
Tihaméri vezeti a Bocskay—Új­

pest mérkőzést, A vasárnapra ki­
sorsolt NB bajnoki mérkőzésekre 
a következő játékvezetőket küld­
ték ki: Ferencváros—Elektromos: 
Majorszky, Budafok—Hungária: 
Bíró, Phőbus—Zuglói SE: Lehel, 
Szürketaxi—Szolnoki MÁV: Klein 
Bocskay—Újpest; Tihaméri, Sal­
gótarjáni SE—Kispest: Rubint.

Jászberényit két hétre eltiltot­
ták a játéktól, de az ítéletet felfüg­
gesztették. Vasárnap a Ferenvá 
ros—Szolnoki MÁV mérkőzésen a 
játékvezető Jászberényit feleselés 
miatt kiállította. Az üggyel most 
foglalkozott az NB fegyelmi egyes- 
bírája és a játékost két hétre el­
tiltotta a játéktól, valamint 40 pen­
gő pénzbüntetéssel súlytotta. Az 
enyhítő körülményekre való tekin­
tettel az ítélet végrehajtását fel­
függesztették.

Lovas vezeti az SBTC—DVSC 
mérkőzést. Az NBB keleti csoport­
jában a vavárnapi bajnoki mérkő­
zésekre a következő játékvezető­
ket küldték ki: DIM A VAG—'Váci 
SE: Adorján, SBTC—-DVSC: Lo­
vas. MAVAG—Szentlőrinc: Vas, 
Váci Reménység—Pereces: Piasz, 
SZAK—Törekvés: Újvári, WMFC 
-Mezőtúr: Gellért, FTC-CSMO- 
VE: Gombos.

Cochet állítja össze * magyar 
DC csapatot. A magyar DC csapat 
pénteken a jugoszlavnkkai méri 
öeeíe erejét. A válogatást Cochet

végzi és a jugoszlávok ellen való­
színűleg az Asbótk, Dallos dr 
egyes és a Gábori—Csikós pár 
játszik.

Mérkőzés nélkül maradt Debre­
cen-vasárnapra. Miután. a Bocs­
kay az Újpesttel szemben feladta 
pályaválasztójogát Debrecen mér­
kőzés nélkül maradt vasárnapra, 
mert a DVSC NBB csapata Salgó­
tarjánban játszik- bajnoki mérkő­
zést. Az amatőrök közztil a DMTE 
Nyíregyházán a NYETVE-vel, a 
DVSC J.I. Nyírbátorban a Bátho­
ry SE-vel játszik bajnoki mérkő­
zést. a DEAC pedig pihen. így 
Debrecenben csak a DEAC H.— 
DMTE II. másodosztályú amatőr- 
bajnoki mérkőzést játszák le.

Kijelölték a Felvidéki Kupa 
játékvezetőit A vasárnap sorra 
kerülő Felvidéki Kupa mérkőzé­
sekre a következő játékvezetőket 
küldték ki Munkács MSE—UMTE 
Ferenczi, Ungvár; KÜSJ—BETC 
Dobrovoíszky, üKMSC-CsSE: 
Györffy, Várpalánka: V. Turul— 
UAC: Weinberger dr. Hír szerint 
a BFTC a visszalépés gondolatá­
val foglalkozik és így a Rusj— 
BFTC mérkőzés megtartása bi­
zonytalan.

Brazíliában hölgyek vezetik a 
labdarugó mérkőzéseket. Brazíliá­
ban érdekes újítást vezettek be a 
labdarúgásban. Már hónapok óta 
hölgyek vezetik a bajnoki mérkő­
zéseket. Erre az újításra azért 
volt szükség, mert a tüzesvérű 
brazil szurkolók minden mérkő­
zés után megverték a játékvezetőt 
A szövetség három hónapon ke­
resztül angol játékvezetőket alkal­
mazott, de három hónap után az 
angol játékvezetők is brazil kol­
legáik sorsára jutottak. A szövet­
ség végső kétségbeesésében a höl­
gyek részére. rendezett játékveze­
tői tanfolyamot. Ennek az újítás­
nak nagy sikere volt, mert a hölgy 
játékvezetőket senki sem szidja, 
de nem is verik meg őket. Hír sze­
rint Európában a lettek is azzal a 
gondolattal foglalkoznak, hogy a 
hölgyeket képzik át játékvezetőnek 
Legutóbb egy ismert nevű lett 
hölgy atléta letette a játékvezetői 
vizsgát és premierje nagyszerűen 
sikerült.

A DMTE játékosai pénteken fél öl 
órától edzést tartanak a D TE pályán. 
Feltétlen megjelenést kér az ügyvezető 
elnök.

Szombaton, május 13-án rendezi 
meg a MOTESz Keleti Kerülete az 193!) 
évi kerületi női egyéni és csapatbaj­
nokságokat a DTE Magosa György tér 
9. szám allalti tornacsarnokában dél­
után 3 órai kezdettel. A kiváló debre­
ceni hölgytornászok most mutatják be. 
egy év alatt mennyit lehet fejlődni tu­
dásban. A versenvf városszerte igen 
nagy érdeklődés kíséri.

Áldozórmitörtükön, május 13-nn ren­
dezi meg n DTE Debrecen oá ros 1939. 

i évi asztali tem^zbajmksógát 4 Magos g

György tér 9. szám alatti tornacsarno- 
A nevezések dr Kiss Gábor fő­

titkár címére május 13-ig küldendők. 
A verseny iránt igen nagy érdeklődés 
mutatkozik nemcsak Debrecenben, ha­
nem az ország többi részétien is. A ki­
váló debreceni asztali teniszezők erős 
küzdelemre fogják kényszeríteni az őri 
szag legjobbjait is.

JZINHÁZ MŰVÉSZET
A színházi iroda jelenti :

Ma este ünnepi előadás kereté 
ben

Tímár 11a
Tanay Emil

vendégjátékával

Kék maziir
a legszebb zenéjű Lehár-operett
Gyönyörű tone!

Romantika!
Elbűvölő táncszántok'

Szombaton és vasárnap este is:

Kék mazur
20-án délután fél 4 órakor 
»Karszemélyzet jutalomjátéka :.

Ha még nem látta, okvetlen nézze 
meg a szezon íegkaeagtatóbb víg- 
játékát a Csokonai-ezínházban:

Mónii isozot
Délutáni mérsékelt helyárak!

közgazdaság
EGYENETLEN 

A KÉSZÁRUPIAC
Rozs: júniusra: 14.33, 14.05, zárlat 

14.07—14.08.
Tengeri: májusra: 17.45; júliusra:

17.65, H7.'57, zárlat 17.60—17.61; 
augusztusra: 17.86. 17.83, zárlat 17.85 
—17.86.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.20—
20.65. 78 kg-os 20.40—20.85. 79 kg os 
20.60—21.05, 80 kg-os 20.70—21.15.

Rozs: 14.55—45.10.
Takarmányrépa: elsőrendű 18.00 

—18.45.
Zab: elsőrendű 22.50—32.65, közép- 

minőségű 22.30—22.40.
Tengeri: tiszántúli 16.75—16.85.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR
összfelhajtása 3759 darab. Vásári állo­
mányból angol hússerfésfelhajtás 946 
darab. A vásár irányzata élénk.

Arak: uradalmi zsírsertés páronkint 
340 kg-on felül 102—103.75, szedett- 
sertés í. 96-—101, kivételesen 103. 111. 
73—86, angol sonkasertés II. 78—91, 
exporlzsír márkáíott 149 fillér kilo- 
gramonkint.

HÍV ITALOS V 4LUTAÁRFOLYAMUK;
Angol font 16—16.20. — Dinár 6— 

7.50 (500 és 5000 din. cíndelek kiv,). 
USA dollár 340.90—344.90 — Francia 
frank 9.00—9.20. — Leu 2.60—3 45. 
— Líra 16.90—17.90. — Svájc; frank 
76.65—77.55.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A 
»TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJ- 
SAG-BAN HIRDETŐ CÉGEK- 
NÉL ESZKÖZLI VASARLÁSATT
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Debreceni Hrlvi Vasút 
HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t, utazóközönséget, — 
hogy az 1939 évi május hó 15-től kez­
dődő érvényességgel új autóbusz-me­
netrendet léptetünk életbe. Az új 
autóbusz-menetrend a régi menetrend­
től az alábbiakban tér el :

1. Debrecen—Berettyóújfalu között 
közlekedő 112. sz. járat, amely eddig 
Debrecenből 19.15 órakor indult és 
2026 órakor érkezett Berettyóújfalu­
ba, 1939 május hó 15-töl kezdődően 
Debrecenből 19.30 órakor indul és 
20.41 órakor érkezik Berettyóújfaluba

2. A Berettyóújfalu—Debrecen kö­
zött közlekedő 101. számú járat, mely 
eddig 6.25 órakor indult Berettyó- 
ujfalubol.és 7.38 órakor érkezett Deb­
recenbe, 1939 évi május hó 15-től kez­
dődően 6.20 órakor indul Berettyó­
újfaluból és 7.31 órakor érkezik meg 
Debrecenbe.

3. A Földes—Debrecen között köz­
lekedő 501 sz. járat, amely eddig 6.10 
órakor indult Földesről és 7.27 óra­
kor érkezett Debrecenbe, az 1939 évi

május hó IStől kezdődően 6 órakor 
indul Földesről és 7.14 órakor érkezik 
Debrecenbe.

Debrecen, 1939 má jus 11.
Az üzletigazgatóság.

Debreczeni Helyi Vasút.
H M. 2174/939,

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. Utazóközönséget, 

hogy folyó hó 14-től, vasárnaptól 
kezdve próbaképen további intézke­
désig a Máv, p u.— Nagyerdei vonalon 
5 percenként közlekedő villamoskocsik 
közül 8 ó 15 perctől kezdve az „1“ 
irányt jelző számmal ellátott kocsik a 
Vilmos császár körúton át az Egye­
temi Klinikák felé, a , 2“ irányt jelző 
számmal ellátott kocsik pedig a Nagy­
erdei Vigadó felé a Városi Uszoda be­
járatáig fognak közlekedni. Reggel a 
kivonulástól 8 ó 15 p-ig minden villa­
mosvonat „1“ iránytjeiző számmal el­
látva, a Vilmos császár körúton át fog 
közlekedni.

Ezen időponttól kezdve a Városi

Uszoda feltételes megállóhelyet újból 
életbe léptetjük.

Az üzletigazgatóság.

HIRDETMÉNY.
Van szerencsénk a t. utazóközön­

séget értesíteni, hogy a Debrecen— 
Nyírbátori HÉV vasúton a vonatok, 
folyó évi május hó 15-tői az alábbi 
menetrend szerint fognak közlekedni .

Debrecen MÄV előtérről Indul:
2. sz. sínautó vonat naponta 5.50 

órakor, Nyírbátorba érkezik 7.40 óra 
kor. 4. sz. sinautó vonat naponta 12.15 
órakor, Nyírbátorba érkezik 13.55 
órakor, 8. sz, sinautó vonat naponta 
16.43 órakor. Nyírbátorba érkezik 
18.25 órakor. 6. sz. sínautó vonat na­
ponta 18.55 órakor, Nyírbátorba érke­
zik 20.37 órakor, 14. sz. vegyesvonal 
naponta 14.00 órakor, Nyírbátorba ér­
kezik 17.12 órakor. 12, sz. vegyes­
vonat csak csütörtökön 4.12 órakor. 
Nyírbátorba érkezik 7.25 órakor.

Nyírbátor állomásról indul:
7. sz. sínautó vonat naponta 6.25

órakor, Debrecenbe érkezik 8.05 óra­
kor. 1. sz. sínautó vonat naponta 8.28 
órakor, Debrecenbe érkezik 10.06 óra­
kor. 3. sz. sínautó vonat naponta 14.35 
órakor, Debrecenbe érkezik 16.18 óra­
kor. 5. sz. sínautó vonat naponta 18.5Ó 
órakor, Debrecenbe érkezik 20.30 óra­
kor. 11. sz. vegyesvonat naponta 3.45 
órakor, Debrecenbe érkezik 6.57 óra­
kor. 13. sz. vegyesvonat, csáü csütör­
tökön 14.48 órakor, Debrecenbe érke­
zik 17.50 órakor.

A Debrecen—Nyírbátori HÉV 
üzletigazgatósága.

Debreczeni Helyi Vasút.
HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, 
hogy folyó hó 14-től, vasárnaptól 
kezdve próbaképen további intézke­
désig minden vasárnap a Csapó .ucca 
—Köztemetői vonalon délelőtt 9 ó 36 
perctől kezdve az összes kocsik köz­
vetlen a Köztemetőig fognak közie­
ked ni

Az üzletigazgatóság.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
H ÉTKÖZNAP 50 FILLÉR. 
VASÁRNAP 70 FILLÉR

Szerkesztőség

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi­
lágosítással készséggel szolgá­
lunk. —• Apróhirdetéseket este 
8 óráig Mvesz a kiadóhivatal

kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52
Uázúttáfr.

Intelligens
özvegy nőül menne józan- 
életű szerényen nyugdíja­
zott, vagy jobb iparoshoz. 
Megélhetésünkhöz némi­
leg én is hozzájárulnék. 
Leveleket a kiadóhivatal­
ba »50 éves« jeligére.

1023
jCevel&zét.

Megnyílt
a Bagolyvár gyönyörű 
kertje. Csupa hangulat.

Szőlőkaró
hasított akácból, minden 
méretben házhoz szállítva 
is kapható Vágó József 
tűzifa kereskedésében — 
»Margit-fürdö« mellett. — 
Telefon: 10-24. _________
BttÖUCHCfó jjßfc

Mindenes
fiú vagy leány felvétetik, 
Úri szabóság, Miklós u. 2. 
__________________ 1027

Segédlányok
és varrótanuló lány var­
rodába azonnalra felvéte­
tik, Széchenyi u. 25., var­
roda. 1025
KjLúM lakát.

Egy
udvari szoba, ahol főzni 
lehet, gyermektelen zsidó­
nak kiadó. Megnézni lehet 
10—11-ig. Cím a kiadóban. 
__________________ 1026

Bútorozott
szoba azonnalra kiadó, — 
Püspöki palota V. lépcső, 
I. em. 31.____________ 940

L emeleti
2 szoba előszoba, irodának, 
rendelőnek kiválóan al­
kalmas, bérbeadó azounal- 
ra is. Ferenc József út 6í). 
Uilmajifl. 1022

Négyszobás,
modern lakás kiadó, Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85

Teljesen
különbejáratú csinosan 
bútorozott szoba parkíro­
zott udvarban kiadó. Nya­
ralóknak is nagyon jó Pé- 
terfia ucca 48., hátul az 
udvarban, keresztépület.

985

(ládát •
Antik

vitrin, konyhaberendezés, 
varrógép, szalon garnitúra, 
sezlon, ebédiöszekrény, 
bőrgarnitúra, puldmérieg. 
mákdaráló eladó, Dégen­
feld. tér 6. 486

Cserkészfelszerelés,
körgallér, meleg öltöny, 
erősebb termetre, egészen 
új, eladó. István út 49. sz.

1001

Uj,
használt varrógépek, ke­
rékpárok előnyös árban, 
alkatrészek minden gép­
hez, javítások jótállással 
Eisenberger, Csapó 10L 
____________________537

Üzletberendezés,
modern galériával, csiga­
lépcsővel, cukorkaüzletnek 
vagy illatszertárnak is ki­
válóan alkalmas, Piac u. 
38., házfelügyelőnél. 920

Udiá

Rádió
2+1 csöves egybeépítve 
200 métertől 2000 méterig 
olcsón eladó, Miklós u. & 
KeresztépiileL________695

Rádió,
két pentodás, 2+1 csöves, 
rövid-, közép- és hosszú­
hullám, dinamikus hang­
szóróval olcsón eladó. — 

i Miklós u. 8.. kereszt épület.
923

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

110S
Vétel

Veszek
és eladok mindenféle bú­
tort, varrógépet, irodabe­
rendezést, ingóságot, Csa­
pó u. 16., keresztépületben. 
___________________2996

Sehöberl-ágyat,
használtat vennék. Cim a 
kiadóban. 982

Orosz
úri női gyógycipő specia­
lista cipőszalonját Royal 
épület, Menetjegyirodával 
szembe, helyezte. 823

Tükörgyártás,
üvegcsiszolás, fonesorozá- 
sok jótállással, fürdőszoba, 
előszoba tükrök Sipkovits- 
náí, Nagyvárad u. 15. Te- 
lefon: 22-96._________1015

Akar Ön
jó olcsó cipőt? Keresse fel 
Nagy cipőüzletét. Divat, 
cipők nagy választékban, 
Dégenfeld tér 11. Tisza - 
palota.______________843

Százas
Java, Csepel segédmotor, 
350 Raleieh, 175 AKD, 600 
Indian oldalkocsis eladó, 
bérbeadó. Király, Hunyadi 
ucca 2. Royalnál. 1014

Értesítés.
A Hullaház vendéglő ét­
termei Tímár u. 31. Ösz- 
szejövetelek. bankettek 
rendezésére legalkalma­
sabbak. Jó konyha, fajbo­
rok. cigányzene. Tulajdo 
nos Kovács József vendég 
lős. 539

Kárpitosmunkát
előnyösen, garancia mel­
lett vállal Major, Póterfia. 
u. 26. 980

Óra-,
ékszerkészítés, javítás. — 
Aranyért, zálogjegyért 
rendkívül magas árat fizet 
Pollák Endre, Piac u. 8. 
(Wacha vegytisztítóval), 

_________ 921
Olcsó

hó- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ucca 3. 3877

Kifakult
ruháit divatszínre festi. 
Szárazon vegyileg tisztít 
Konez, Péterfia u. 30., Szí. 
Anna u. 2. 995

Lujza
füzőszalonját áthelyezte 
Arany -János u. 6. alá. 945

Költözködésnél
villanykörtéit átcseréljük 
110 voltról 220 voltra és 
fordítva. Rossz égőit be­
számítjuk. Vagyonmcntő, 
Hunyadi ucca 18. 824

Drótkerítések, 
drótfonatok, ágysodro­
nyok, kerti vasbútorok, 
vaságyak, mosdók, álló­
fogasok készülnek Ottónál 
Rákóczi u. 13. 554

Olcsó
kerékpárgummi 3.90, ke- 
rékpárjavitások jótállás­
sal, Kársay műszerésznél, 
Károly Ferenc József út 
1. szám. 825

Alkalmi
torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szemfel­
szedést, harisnyatalpalást: 
.3 párból 2 párat készítek. 
Herskovitsúé, Jókai u. 44.

474
Szebbnél

szebb tavaszi és nyári új­
donságok, Maradékiizieí, 
Dégenfeld tér II. (Király 
íüszerüzlet oldalán.) 850

Gyümölcs és csemegeüzlete­
met a Hungária palotából

69. sz. aló
(megyeházzal szemben) 

helyezem át. Kérem a n. é. 
közönség további szives párt­
fogását Weisz Oiga

Női kabátot 
Vágótól, 

Férfi raglánt 
Vágótól,

Csapó ucca 10. szám. 578

Illatszer,
piperecikkek állandó nagy 
raktára, Ádám illatszer­
tár, Csapó n. 58. (Régi 
iilatszertár helyiség.) 844

Zománcozott
és olcsóbb lakatos asztali 
tűzhelyek legolcsóbban, — 
Csapó utca 87. sz. tűzhely­
üzem. Használtat becseré­
lek. 536

ma*.
Hungária pensió 

Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefoni 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.
mfaféu..

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, harisnyatalpalást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek, József 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 273

A szerkesztésért Ás ki­
adásért felelős: THI RY 
LEVENTE. Laptuíaj- 
douos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Rt,

CB

Nagf kesedéssel

Lelkes hanA 
Független KE;:.,; 
kerti körzeti Hg 
nére igen szó M 
össze a váll |K 
meghallgassál K; 
első szónok Ö Éj 
a következőké p 

— A Füg$ I 
megtalálta az E 
masnak tart í j 
fontos posztr: F 
sáry Istvánná B

Sí oly t le 
.-árt home 

z eső el 
|jn gyűlt'
írok. hó;

Prd9»

Őry István 
sáry István . 
következőket 

— Igen tiszJ 
kell bemutat 
ros közönség 
volna szükség! 
grambeszédet 
vakat a vá la-Tgs* 
kig vannak ny 

Programmer- 
szerte a vári 
ják mit csiij ZN 

polgípy

ramom 
* a vári
®Sán dr Ví
Ültódét és a

f> - Nem
felcecen vé­

nák
alatt az én 
tataimra a « qj 
belesével uiT*' ^ 
ga diesőséei 
itt megfordi Q

I* C*>
— Én annat 

tam a polgáríj 
város mindenj,

M
— Körűibe!;;

nak, hogy égi 
Relormatus k 
amelyben azt 
a Tiszántúl, n 
túl, amikor n

etetésem
I javas- 
í megtér 
ajaí ma­
idén. **

í*k diese-
Dr nemi 
.ermnit.r 
\ alanyi
tom a
több ai 

anie

VAU*


